

## ESCANDALO EN PUERTA

## AL PUEBLO DE MADRID

Ha sucedido lo que me temía en el célebre asunto de los dos millones de pesetas anuales concedidos por las Cortes para que el Ayuntamiento de Madrid emita un empréstito dedicado a pavimento y a obras en el subsuelo.

Falseando el texto de la ley quieren ahora que el Sr. Villanueva autorice de Real Orden al Municipio para anunciar el Concurso antes de que las Cortes aprueben el proyecto, y por si eso fuese poco, para realizar el Concurso.

Con asombro leo que el plazo concedido será de treinta días.

Eso no puede ser, y si fuese sería un escándalo inaudito. En treinta días, sólo podrán estudiar ese negocio los vivos que ya se lo saben de memoria, y ni Madrid tendrá pavimento, ni subsuelo. Habrá servido el proyecto para lo que claramente anunció en el Congreso: para hacer un saneado negocio los señores que desde hace tiempo van y vienen en torno de ese asunto.

El Sr. Villanueva no puede consentir tal monstruosidad, y el señor alcalde no puede apadrinarla.

Para celebrar ese Concurso, lo primero que hace falta es anunciarlo profusamente en París, en Londres, en Berlín y en Bruselas, para que se enteren todas las casas extranjeras que a esos negocios se dedican. Y luego, conceder un plazo, por lo menos de tres meses, para que sea estudiado a conciencia, y no haya posibilidad de engaños, de sorpresas y de exclusivismos.

¿Cree alguien que en treinta días se puede estudiar un plan de obras de cerca de 40 millones? ¿Cree alguien que Madrid va a consentir tal escandalosa combinación?

En el Congreso dí la voz de alarma. Ahora la repito, seguro de que Madrid me escuchará y sabrá impedir eso que se proyecta y que es antilegal a todas luces.

Del asunto me ocuparé despacio, no haciéndolo ahora porque a la hora en que leo la información municipal sólo tengo tiempo para escribir estas líneas.

Y no digo más, porque supongo que bastará lo dicho para que el Sr. Villanueva se niegue en absoluto a firmar la Real Orden que de él solicita el Ayuntamiento de Madrid.

JUAN DE ARAGON

## EL MINISTRO DE MARINA EN VALENCIA

## En la Comandancia de Marina.

VALENCIA. (Sábado, noche.) A las cinco de la tarde ha llegado a la Comandancia de Marina el Sr. Gimeno, acompañado del ayudante Sr. Mendivil y del secretario militar D. Arturo Armada.

Esperábase el comandante de Marina, todos los jefes y oficiales y el personal subalterno.

Después de conversar brevemente con los jefes y oficiales, el ministro y las personas que con él han comido en la casa del obispo han visitado el cañonero «Temerario».

El ministro, a quien le han sido tributados los honores de ordenanza, ha revistado los 70 hombres de la marinería que han formado sobre cubierta.

Se ha detenido a examinar el armamento. Ha sido obsequiado con un champagne de honor.

El ministro ha brindado por la prosperidad de la Marina española y por el Rey.

Le ha contestado el comandante de Marina, haciendo votos por que se realice el proyecto de nueva escuadra siendo ministro el Sr. Gimeno.

Ha practicado la marinería ejercicios de zafarrancho de combate en presencia del ministro.

Este ha presenciado la distribución del rancho, probándolo.

Ha revistado la oficialidad y se ha fijado detenidamente en el estado del cañonero y de la tripulación.

Después de desembarcar el ministro ha regresado a Valencia, dirigiéndose al domicilio de su padre político, que es cónsul de Suecia, donde había dejado a su esposa.

## En el Ateneo Mercantil.

El local había sido adornado y la concurrencia de socios era extraordinaria.

Al entrar el Sr. Gimeno ha sido acogida su presencia con calurosos aplausos.

Le han recibido las Juntas directivas del Ateneo y del Sindicato gremial.

Ha recorrido el local, deteniéndose frente al plano del ferrocarril directo.

Se lo ha explicado el presidente del Ateneo. Ha examinado también la reconstitución, en miniatura, del recinto e instalaciones de la pasada Exposición.

En el salón de baile le ha sido ofrecido un almuerzo.

El presidente le ha ofrecido una copa de champagne, aceptándola el ministro.

—Brindo, señores—ha dicho D. Amalio Gimeno—, por Valencia. Creo que es bastante. ¿No es así?

El presidente del Sindicato gremial ha brindado por Valencia, por el Sr. Gimeno, por el directo a Madrid, «que conseguiremos—ha dicho—con su apoyo».

—¡Ojalá!—ha dicho el ministro. Al retirarse éste del Ateneo Mercantil ha sido despedido con grandes aplausos.

En compañía del gobernador civil, alcalde y presidente de la Diputación ha marchado el Sr. Gimeno a su hospedaje, donde come esta noche en familia.

## Programa para el domingo.

Mañana almorzará el Sr. Gimeno en el Tiro de Pichón con la Junta de Obras del puerto.

Por la tarde asistirá a la tribuna del Jurado, en la Alameda, durante el desfile.

Después le será ofrecido un champagne de honor en el Palacio municipal de la que fué Exposición.

## LA SEMANA MEDICA

## El día de la tuberculosis.

Desde las columnas de *El Mundo*, el joven e infatigable periodista médico doctor Mesonero Romanos lanza la idea de que «el día de la tuberculosis», esa fiesta tan humanitaria y productiva, instituida primeramente en la República del Uruguay y hace muy poco en San Sebastián, se celebre en Madrid.

El pensamiento es en extremo plausible y digno de realizarse con el éxito que merece. Nosotros nos ocuparemos de él uno de estos días con más amplitud.

En el Uruguay se ha llegado a recaudar en un solo día setenta y siete mil duros, y en San Sebastián treinta y cinco mil pesetas. En Madrid, claro está, la recaudación podrá ser aún mayor, poniendo en práctica todos los medios y recursos que la ingeniosa caridad y el espíritu de beneficencia discurriera. El problema de la tuberculosis sólo es un problema económico. Con dinero es únicamente con lo que se puede luchar hasta ahora ventajosamente contra esa terrible plaga que se ciernen amenazadora sobre infinidad de vidas.

Siquiera sea por egoísmo, debemos poner cada uno todas nuestras energías al servicio de esa gran cruzada, que tan brillantemente capitanea el doctor Mesonero Romanos.

## Nueva revista.

Estamos en plena efervescencia de revistas médicas.

A la magnífica publicación de los doctores Albéniz y Gutiérrez Gamero *La Medicina Española*, que ha obtenido un éxito completo, habrá que añadir una que, con el título de *Los Progresos de la Clínica*, se publicará muy en breve, bajo la dirección de los doctores Guedea y Simonena.

Entre las muchas ventajas que ésta ofrece a sus suscriptores descuella la creación de pensiones de 3.000 pesetas para los nuevos médicos que deseen ampliar sus estudios en el Extranjero.

## El Patronato de damas.

Hace unas cuantas tardes, en el Colegio de Médicos se celebró la segunda reunión de la Junta de Damas que se está constituyendo, para formar el Patronato protector de una Caja de ahorros destinada a socorrer médicos desvalidos, viudas y huérfanos de nuestra pobre clase.

Constituida la Junta directiva, de la que fué elegida presidente la distinguida doctora Srta. Alexandre, acompañada de otras no menos distinguidas damas, cuyos nombres publicamos en lugar aparte, se acordó ampliar el campo de las adhesiones con las esposas de muchos médicos, solicitar de las Reales Personas una audiencia para recabar su auxilio y comenzar sus trabajos, siempre de acuerdo y bajo la inspiración del Colegio Médico, del cual viene a ser una filial esta institución.

El estrado del Colegio de la calle Mayor se vió honrado y hermosado aquella tarde en grado extraordinario. La belleza, la distinción y la elegancia servían de ornamento físico a las más hermosas seducciones espirituales de aquellas damas, que, convocadas por la solicitud de unos pocos profesores, a la cabeza de los cuales hay que poner a los Sres. Pando y Valle, Ortiz de la Torre y Pulido, acudían gustosas a realizar una obra de misericordia y de ternura, que seguramente producirá fecundos resultados.

Decididamente el noble ardimiento del señor Pando y Valle, iniciador de esta idea, va a verse coronado con el éxito más brillante que se puede desear.

## Sociedad Laringológica.

Una sesión interesantísima, la más provechosa sin disputa del actual curso, fué la celebrada por esta Sociedad el viernes pasado.

El doctor Rueda, que a sus grandes conocimientos de la especialidad une el encanto de la expresión y de la originalidad, eligió un tema sumamente práctico y provechoso: «Las curas post-operatorias de los vaciamientos mastoideos».

Intervinieron con este motivo en la sesión los doctores Botella (E.), Hinojar, Casadesús, Hernández y Prada.

El doctor Jiménez Encina presentó también un operado de extirpación total de laringe, y el doctor Botella expuso atinadas consideraciones acerca del próximo Congreso internacional de Medicina.

## El discurso del Dr. Sarabia.

Hemos recibido el notable discurso que el doctor Sarabia leyó en la sesión inaugural de la Sociedad Ginecológica.

Con gran sinceridad expone el ilustre profesor del Instituto Rubio todas las cuestiones que surgen en la práctica profesional, dentro del campo de la acción del teólogo que dirige la evolución del embarazo y del parto, y del pediatra que ha de intervenir en la vida fisiológica y anormal del recién nacido.

El asunto es interesantísimo, porque estas

cuestiones se observan a diario en la práctica profesional, motivadas por erróneas interpretaciones de competencia ó por exigencias profesionales ó sociales que a veces no se pueden eludir y confunden el campo de acción de dos especialidades que tienen el campo de acción bien definido, aun cuando en muchas ocasiones tengan que hallarse íntimamente relacionadas, a fin de que resulte más beneficiosa su acción.

DOCTOR G.

## UN VIAJE A CALIFORNIA

Ha realizado con felicidad su viaje a San Francisco de California el comisario regio del Turismo, señor marqués de Vega Inclán, y en los primeros días de febrero próximo emprenderá su regreso a España, a bordo de un gran transatlántico de la Compañía Cunard. Vino a América en el *Berlin*, que es una maravilla de confort y de refinamiento, donde hasta se publica un periódico con las noticias del mundo, que se reciben por la telegrafía sin hilos.

Permaneció cinco días en esta capital, y el célebre millonario Morgan dió en su honor un banquete, al que asistieron el hispanófilo Huntington, Vanderbilt y la viuda de Astor, el que murió en la catástrofe del *Titanic*.

En Washington se hospedó en la Legación de España, donde se celebró su llegada con un banquete diplomático.

En tren cómodo y rápido marchó a Los Angeles. El convoy reunía todas las comodidades de un hotel. Llevaba café, salón de fumar y hasta barbería. A las bajas temperaturas de Nueva York habían sucedido otras verdaderamente primaverales. Los campos ofrecían un ambiente y una alegría comparables a los de tierra andaluza. En Los Angeles es completa la ilusión de estar en España, cuyo recuerdo evocan los nombres, los edificios y el aspecto de todo.

Desde los límites de Nuevo-Méjico hasta la costa del Pacífico no hay apenas un nombre de ciudad que no sea español.

En Los Angeles esperaban al marqués de Vega Inclán el vicecónsul de España, el director de los Ferrocarriles y una nube de periodistas y fotógrafos de los diarios locales, ansiosos de instantáneas y de entrevistas. La ciudad es hermosa, con 100.000 habitantes, grande, moderna, espaciosa, alegre y con todos los adelantos del mundo.

El marqués, su secretario y el jefe de los ferrocarriles de California salieron de Los Angeles para Pasadena en un tren con un vagón de lujo con cristales hasta abajo para no perder detalle al cruzar por aquella Andalucía americana. El camino era encantador. La cuadruple vía tenía a los lados andenes ó carreteras asfaltadas. El paisaje era bellissimo, risueño, lleno de luz y de flores.

En San Gabriel estuvo el marqués de Vega Inclán en un gran teatro, donde se representaban los episodios más culminantes del Descubrimiento, conquista y cristianización de aquella tierra por España. El marqués ocupó el palco presidencial. La obra era puramente histórica, y enaltecía grandemente nuestra Patria, recordando antiguas glorias. La interpretación corría a cargo de descendientes de los primitivos conquistadores, y a escena salieron indios salvajes traídos expresos de diferentes tribus. En el último acto apareció la bandera española, oyéndose los acordes de la Marcha Real; detalles que llegaban muy al alma estando a tantos miles de millas de nuestro país.

En Pasadena les dejó el tren eléctrico a la puerta del hotel Maryland, con pabellones aislados y esparcidos en un inmenso jardín cubierto de claveles y geranios. Aquello traía a la memoria el recuerdo de los Triunfos de Versalles.

Pasadena es la Valencia de América, la tierra de las flores, la estación invernal de los millonarios yanquis.

El marqués presenció allí una fiesta deliciosa: una batalla de flores.

En San Diego fué a buscarle el coronel Collier, presidente de una Exposición que en dicha localidad se celebra.

Collier es un hombre maravilloso, lleno de energía y de vida, prototipo de actividad y de alegría viril. En un automóvil de sesenta caballos, que el mismo coronel guiaba, recorrieron la región en un radio de cien millas, subiendo a la cresta de las montañas y descendiendo a las profundidades de los valles.

En la Exposición de San Diego, las construcciones son de estilo español y los pabellones llevan nombres españoles, como si respondieran a una resurrección de nuestro arte.

El coronel es tan hispanófilo que ha dado cientos de dólares al Municipio para que no se cambien los nombres españoles de las calles. Preside la Sociedad cuyo fin es restaurar las misiones y ponerlas en el mismo estado en que las fundaron nuestros antepasados.

Se han reunido 300.000 dólares para erigir una estatua al primer padre franciscano español que fundó allí misión.

El marqués de Vega Inclán contempló las ruinas de aquellas primitivas construcciones y los árboles plantados por soldados españoles cuando el descubrimiento de California.

Allí le dijeron que hacía muchos años no había pisado aquel lugar ningún español.

El coronel le llevó a ver sus minas de piedras preciosas. Almorzó en su casa, construída sobre un acantilado que avanza en el mar. A los postres se brindó por España.

Al día siguiente visitó los árboles milenarios y el bosque petrificado.

*Big trees* (grandes árboles) es sitio que impresiona hondamente. Es un bosque de árboles gigantescos, de tres y cuatro mil años de antigüedad, enormes. Para rodearlos hacen

falta treinta hombres cogidos de las manos, y tienen 600 pies de altura.

Como ante los grandes Alpes, se empujéne quien los contempla. El marqués se sintió vivamente emocionado por aquel grandioso espectáculo de la naturaleza.

En San Francisco de California le esperaban las autoridades y Comisiones oficiales. En el hotel recibió una nutrida representación de la colonia española. Los periodistas americanos son terribles, y no le dejaron en paz. Los fotógrafos hicieron instantáneas.

La vida del marqués de Vega Inclán ha resultado de prodigiosa actividad. En todas partes fué el distinguido español de una notoriedad evidente, lo cual revela que las gentes estaban bien documentadas de su persona y representación.

Apenas el tren se detenía en una estación, salían periodistas pluma en ristre a celebrar con él el interviú y presentarle periódicos de toda la región californiana con retratos y diferentes escenas del viaje.

Su actividad ha llamado mucho la atención de los americanos. Sin darse punto de descanso ha visitado bibliotecas y hospitales. En poco más de cuarenta días ha recorrido cerca de 30.000 kilómetros.

La víspera de su salida de San Francisco de California asistió a una comida en un sitio encantador, en Burlingame, deliciosa y refinadísima residencia de una de las mujeres más distinguidas y cultas de América, miss Crocker.

Le dieron una gran comida, a que asistieron Mme. Pullman, la propietaria de todos los coches de su nombre que corren por las líneas férreas de los Estados Unidos, y las más bellas damas de San Francisco.

Volvió a la ciudad y asistió al lunch que dió en su honor el Comité de la Exposición en *Cliff House*, una roca sobre el mar.

Inmediatamente visitó los terrenos de la Exposición, conferenció con los directores de las más importantes Compañías de los Estados Unidos, y concurrió a una fiesta de despedida organizada por la colonia española, hablando con todos de la Patria, y aceptando como recuerdo una hermosa copa con las armas de California.

Dió en su honor el último día una comida en Club más aristocrático, *Pacific Club*, al que asistieron los multimillonarios y el elemento de más valor social de San Francisco.

El mismo día de la partida visitó el barrio chino.

El marqués de Vega Inclán ha sido invitado, por telegrama a dar una conferencia en la Institución Panamericana de Washington, que tiene carácter social y político y, bajo el patronato de Carnegie y la doctrina de Monroe, asocia todas las banderas y estandartes de los países de América.

Como nota interesante lleva el marqués a Madrid el recuerdo de que muchas ciudades de California conservan el clásico nombre español que las dieron los frailes franciscanos, respetando y reverenciando estas reliquias del país que hizo el descubrimiento como cosas santas, y admirando con justicia el esfuerzo sobrehumano que aquellos frailes hicieron civilizando y cristianizando California.

E. T.

Nueva York, 16 de enero.

## Lo que dice Alba

El ministro de la Gobernación, recogiendo los ataques que algunos periódicos le dirigen con motivo de la circular de la Dirección de Seguridad, relativa a la reventa de billetes para los espectáculos públicos, ha dicho que esas censuras son injustificadas.

No vuelve a autorizar la reventa en la calle, como algunos dicen; los periódicos que tal creen, es porque no han leído bien la circular, pues en ella no se habla nada de eso.

Si bien es cierto que se vuelve a autorizar la reventa, es sólo a las Empresas, para que puedan establecer un despacho, una especie de ampliación de los despachos actuales, como hay en París y en Londres; la única diferencia es que antes sólo se vendía en los teatros, y ahora se podrá vender en varios sitios; es más, no sería inconveniente incluso en que se vendieran billetes hasta en los hoteles, como ocurre en el extranjero.

Dijo también el ministro que él no hará más que cumplir la legislación que encontró al llegar al ministerio, refiriéndose con esto a la hora de cerrar teatros, tabernas, etc.

Antes de que el Sr. Cierva fuese ministro de la Gobernación—agregó—y dictase sus disposiciones sobre estas materias, yo fui gobernador de Madrid, y todos saben ya cómo cumplo las leyes.

Soy liberal en mis ideas; pero me gusta exigir el cumplimiento riguroso de las leyes.

Hablando después de la viruela, dijo que ha conferido poderes al inspector de Sanidad interior, Sr. Bejarano, para que adopte todas las medidas que estime oportunas para combatir dicha enfermedad.

Las autoridades recordarán todas sus disposiciones.

La epidemia ha decrecido mucho; pero el ministro aspira a que desaparezcan absolutamente todos los casos.

Respecto al regreso del Rey, manifestó que es probable que, como se ha anunciado, llegue mañana, aunque no es seguro.

Ignora si con S. M. vendrá el ministro de la Guerra.

No cree que el Rey se detenga en Valladolid, porque el martes tiene anunciado que asistirá a una cacería en la finca de Fernán Núñez.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## LABOR DE CULTURA

## LA EDUCACION DE LOS NIÑOS

El sabio catedrático de la Universidad de Granada, D. Martín D. Beruete, ha dado una notabilísima conferencia en la Asociación de Cultura granadina.

De ella son estos interesantes párrafos: «El problema del niño: problema de suavidad y de misterio, lo más grave, lo más trascendental. Que no se queda circunscrito ni limitado en la especulación de los laboratorios, ni en el siglo científico y desecador de los libros; que se libera, que rompe las vallas del parapeto pitagórico de lo académico. El niño, el gran problema, que se plantea en la calle y en la casa, en la ciudad y en el campo, en la religión y en la enseñanza, en la escuela y en la iglesia, en la vida. Todos debemos ser pedagogos, paidólogos si queréis vulgarizar este nombre, amantes de los niños, cuidadosos educadores de los niños, si tenemos sentimientos de humanidad y entrañas de amor.

Que el niño, sea niño, que viva su niñez encantadora, que sus ojos no pierdan la luz viva de su ingenio despierto, en el que se concentran las fuerzas todas de su visión anímica, de sus facultades iniciales sin pleno desenvolvimiento; que su cara, alegre y sana, sea la transparencia de su alma sencilla y buena, de aquella alma que no tiene rencores, que no odia, que duerme y se rie y juega a plena vida sin dobleces ni falsedades: que el niño vaya transformándose en hombre sin violencias de apicamiento, sin la soez transición de embrutecerse su espíritu, encanallarse sus instintos y menoscabarse su salud... ¿no veis cuántos problemas de la más compleja, de la más humana, de la más esencial pedagogía?

A la inmensa mayoría de los padres habría que declararles en «capitis diminuti máxima»; y no creáis que me encaro con los pobres, me dirijo a los ricos, que no tienen tiempo ni gozo para educar a sus hijos.

Los pobres, los jornaleros, los que viven de su sudor, fuera de casa todo el día, y que sus niños, desde pequeños, tienen que ser entregados a la instrucción y a la educación de otros; sin son humanos, los ecogen y los acarian en sus brazos, y en la hora del descanso imprimen en sus frentes besos que graban ideas y sentimientos.

¿Qué tesoro social el que encomendamos a los maestros! Los hijos que dan guerra en casa y no saben aguantarlos sus padres, los niños de la calle; y en las escuelas disfrazadas de colegios, los niños pudentes que así dejan horas libres a papá y mamá para el visito y las exigencias de la sociedad... ¡Mirad qué problema, qué magnitud de problema!

Y una vana dirección pedagógica os pide que la escuela sea como una enciclopedia del saber humano, que los libros y las asignaturas y los programas sean infinitos... en cambio la sociedad, los hombres de corazón, la humanidad, os piden cosa de más sustancia, de más redención, os piden que eduquéis a los niños, que forméis su alma, reemplazando, sustituyendo ó supliendo lo que no saben, ó no pueden ó no deben hacer muchos padres de familia.

La educación, que no es fruto de los libros, no consiste sólo en saber llevar el traje, en saludar cumplidamente, en uniformarnos en lo exterior, en fingir un exterior... consiste en algo más accendrado y más hondo, consiste en una virtud espiritual, en una delicadeza del alma, en una destreza de nuestro yo interior, en un airoso, soberano desenvolvimiento racional de nuestra libertad, de nuestra acción humana, para convivir con los demás, para echar por la borda todo resto de hosquedad y de salvajismo; la educación es la patente para vivir entre los hombres.

¿Qué profunda transcendencia la de la educación de los niños!

El ideal más caballeresco, más esencialmente socialista, hacer posible, hacer efectiva la educación de todos los niños; y que no haya niños infelices, responsables socialmente; que la niñez sea gozo de inocencia y de candor para todos los niños y alegría rebosadora para los hombres!

Programa de esencialidad religiosa, de cristianismo, de humanidad, de verdadero patriotismo! Educar a los niños para que tengan mente goza, sin chilupería, gente joven, varonil, animosa, con sana alegría, con ideales nobles, capaz de realizar el avance anheloso por una cultura que nos redima y que nos haga grandes.

¿Qué razón de ser y de reformarse para nuestras escuelas de las ciudades, y qué razón de vida para que surjan nuestras escuelas en los pueblos y en el campo!

¿Qué esperanza ésta, puesta en las alumnas y alumnos de las Normales; con cuánta atención debe atenderse a cimentar vigorosa y sabiamente estos Centros, Seminarios de los maestros y maestras de mañana. Y qué esperanza en vosotros, si venís al estudio encanallados, más que con los atijos académicos, con sentida vocación; qué esperanza poder muy pronto contar con profesores amantes de la escuela y de los niños, que remozados en moldes nuevos, fijen sus ojos en los pueblos pequeños, para que se borre de una vez la figura del maestro sacristán y estanquero en una pieza y de su esposa la maestra incompleta. Maestros que se nieguen a dar su escuela en locales inmundos y que preparen los tiempos mejores en que la educación sea la mejor prenda de vestir para todos los españoles!

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### EL CONFLICTO BALKANICO

## Mañana termina el armisticio

¡Hasta luego!

LONDRES. Al emprender su viaje de delegado griego Venizelos ha hecho las manifestaciones siguientes:

—No digo adiós, sino hasta luego. Tengo la seguridad de que dentro de algunas semanas volveremos a encontrarnos en Londres para concluir la paz. Antes será preciso que los turcos acepten su derrota y firmen los preliminares de la paz en el mismo campo de batalla.

El puerto de Salónica.

ATENAS. Por virtud de orden terminante, y a partir de hoy, ha quedado absolutamente prohibida la entrada por la noche en el puerto de Salónica.

Sublevación de albaneses.

ROMA. Recíbense telegramas de Durazzo dando cuenta de haberse sublevado en masa la población albanesa, sin distinción de religiones, contra Serbia.

Los sublevados disponen de abundantes armas y municiones.

Témesse que el conflicto alcance graves proporciones.

La movilización rusa.

SAN PETERSBURGO. Nótese gran actividad en las líneas férreas.

Todo está preparado para el transporte de víveres, tropas y municiones.

Obedece todo ello a haberse dispuesto una importante movilización de fuerzas.

Son varios los puntos de concentración.

La escuadra del Mar Negro se encuentra ya preparada para el caso de que se le ordene llevar a cabo la demostración naval a que tal vez se vea obligada Rusia.

Dicha escuadra está en Sebastopol.

Despachos interceptados.

SAN PETERSBURGO. Se ha publicado una interesante orden del día.

En ella se felicita a un soldado por el descubrimiento que ha hecho en la frontera.

Vigilando las líneas telegráficas observó que había sido colocado un hilo en dirección a Austria y en una distancia de seiscientos metros.

Esa derivación tenía por objeto interceptar los despachos militares.

Se cree que algunos lo han sido.

La orden hace un elogio del soldado.

El hecho dará lugar a una reclamación.

El Czar de Bulgaria, neurasténico.

BERLIN. La Gaceta de Francfort dice que el Czar de Bulgaria, Fernando de Coburgo, ha vuelto del teatro de la guerra atacado de neurastenia aguda.

No habla con nadie y no hay modo de consultarle acerca de los asuntos de actualidad.

Y esto impide que vayan de prisa las negociaciones.

Guerra a todo trance.

SOFIA. Los periódicos reconocen unánimemente que las proposiciones del nuevo Gobierno turco son algo más conciliadoras de lo que podía esperarse.

Pero dicen que, no obstante ello, mañana lunes, a las siete de la tarde, se reanudará la guerra.

Y afirman, de paso, que se podrá negociar y combatir a un tiempo mismo.

Presentaciones.

SOFIA. Dicen los informes búlgaros que continúan las discusiones entre las tropas de Tchataldja.

Se ha presentado a los búlgaros un capitán de Estado Mayor turco.

Dijo que se constituía prisionero para librarse de las persecuciones de los jefes y oficiales afectos a la Joven Turquía.

También se han presentado a los búlgaros 20 soldados desertores.

Misión especial.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno ha acordado enviar a Londres y otras capitales, con una misión especial secreta, al ex gran Visir Hakki pachá.

Otro encuentro.

PARIS. En Derkos han tenido un nuevo encuentro turcos y búlgaros.

Los turcos tuvieron cuatro muertos y diez y nueve heridos.

Dicen los embajadores.

LONDRES. Se asegura que los embajadores, al comunicarse con sus Gobiernos respectivos, les han dicho que la nota de Turquía podría servir de base para unas nuevas negociaciones; pero que no tienen esperanzas de que éstas se inicien.

Vedrina.

BELGRADO. El Presidente del Consejo ha recibido al célebre aviador Vedrina.

Este se encargará de organizar el servicio de aviación de los ejércitos aliados.

Noticias de Bulgaria.

SOFIA. La nota turca proponiendo la división de Andrinópolis no ha sido tomada en serio.

Ni aun siquiera se contestará nada a ella.

El Estado Mayor ha dispuesto que no asista nadie extraño al ejército a los próximos combates.

¿Enver bey asesinado?

PARIS. Circula el rumor de que Enver bey ha sido asesinado en Constantinopla.

La noticia no se ha confirmado todavía si se conocen detalles.

Dice Daneff.

LONDRES. Daneff saldrá hoy para París.

Los demás plenipotenciarios han marchado ya.

Daneff ha dicho que la guerra comenzará de nuevo el lunes, a no ser que para entonces haya anunciado Turquía nuevas concesiones.

—Pero Turquía no cuenta—ha agregado—que para entonces estaremos ya nosotros en unas condiciones muy diferentes.

Dice el Gobierno búlgaro.

SOFIA. Refiriéndose a la actual situación, ha dicho un ministro:

—No tenemos conocimiento oficial de la respuesta que Turquía ha dado a la nota de las Potencias; pero desde luego sabemos que el espíritu turco no es de conciliación, puesto que ni aun siquiera se ha aceptado nuestro programa mínimo de peticiones.

Serbia y Grecia.

BERLIN. Sábese que el Presidente griego llegará en breve a Belgrado para firmar un Tratado especial entre Serbia y Grecia.

De un Emperador a otro.

VIENA. Ha salido para San Petersburgo el coronel Príncipe de Langserburgo con una carta personal y autógrafa del Emperador Francisco José para el Zar de Rusia.

En dicha carta se habla de la cuestión internacional.

Manifestaciones de Daneff.

LONDRES. El Sr. Daneff ha declarado que la nueva lucha entre el ejército y las tropas de los aliados será corta y muy violenta, y que el triunfo de los Estados bálticos es indudable.

Añadió que dentro de poco tiempo se celebrará una nueva conferencia en Londres para concertar la paz definitiva.

La defensa de Andrinópolis.

CONSTANTINOPLA. El valí de Andrinópolis ha comunicado al nuevo Gobierno que el advenimiento al Poder de los Jóvenes Turcos ha producido en aquella ciudad y en sus heroicos defensores un gran entusiasmo.

Añade el despacho que el espíritu de las tropas es excelente, que la población cuenta todavía con víveres y municiones y que se encuentra en disposición de resistir un asalto.

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 2 de febrero de 1863.

ROMA 1. La Congregación del Index ha condenado el libro que ha poco publicó Michelet con el título *La Hechicera*, y el periódico *Il Mediatore*, del P. Passaglia.

ATENAS 31. Lord Elliot ha anunciado al Gobierno griego la aceptación del duque de Sajonia Coburgo al trono de Grecia, adoptando por heredero a su sobrino, quien abrazará la religión griega. El pueblo griego acogió favorablemente esta noticia.

LISBOA 1. Ha estallado un gran conflicto entre el cónsul inglés y la autoridad de Rio Janeiro. Los ingleses se han apoderado de muchos navios brasileños delante de Rio Janeiro.

La opinión pública se muestra muy indignada contra estos actos de violencia y lo mismo el Emperador.

AGITACION EN BELGICA

¿Crisis ministerial ó transacción?

BRUSELAS. La situación política se agrava en Bélgica, atravesándose un verdadero momento crítico a la hora presente.

El Gobierno se halla dividido frente a la cuestión de la revisión constitucional. Varios ministros desean que se busque una solución pacífica, a fin de evitar la huelga general.

De esta opinión es también el Rey Alberto. En cambio, algunos ministros que pertenecen a la extrema derecha del partido católico, muestran irreductibles, no transigiendo siquiera que se tome en consideración la proposición de revisión de la Constitución en su parte electoral.

No es extraño, pues, que se produzca una crisis ministerial.

También la derecha parlamentaria se halla dividida. Pero son muchos los diputados católicos que no quieren aceptar la responsabilidad de la crisis que amenaza.

Se han entablado *pourparlers*; se efectúan entrevistas.

El Monarca celebra frecuentes entrevistas con el Presidente del Consejo.

Y mientras los miembros de la mayoría discuten entre ellos, los obreros se preparan cada día con mayor actividad para la huelga general. ¿Cuándo se declarará? Acaso muy pronto.

Dentro de poco se celebrará una gran Asamblea socialista en Bruselas. Créese que en ese acto se acordará la huelga. Y pocos días después se producirá el paro general.

Toda la vida comercial é industrial será paralizada, y los mismos servicios públicos serán interrumpidos, si el Gobierno y su mayoría parlamentaria no aceptan la nueva proposición de nombrar una Comisión que intente, ó hacer un ensayo de sufragio universal para las elecciones municipales, ó que propongan que las Cámaras tomen en consideración la revisión constitucional.

Esa proposición conciliadora acaba de ser presentada al Parlamento por un diputado de la mayoría, católico.

Los socialistas la aceptan.

Falta saber qué actitud adoptará el Gobierno. De su resolución depende el desenlace de la grave crisis política por que está atravesando Bélgica.

## COSAS FRANCESAS

Madame Clerc, condenada.

PARIS. En el Palacio de Justicia de Versalles ha terminado la vista de la causa seguida contra Mme. Clerc y sus dos cómplices, Paratt y Nollet, por el asesinato del marido de la primera.

El hecho ocurrió en Sevres y produjo gran impresión en la comarca.

Tratábase, pues, de un proceso ruidoso, y a las sesiones de la vista ha concurrido un gentío enorme.

El fallo del Tribunal ha sido condenatorio para los tres procesados.

Mme. Clerc ha sido condenada a dos años de prisión.

Paratt a diez años de trabajos forzados. Nollet a doce años de trabajos forzados.

Monsieur y madame Fallières.

PARIS. Monsieur y madame Fallières han ido hoy al domicilio del ayudante del Presidente, que sufrió por la mañana una caída.

El Presidente y su esposa se han lamentado del accidente y de sus lamentables consecuencias.

Relaciones francoespañolas.

PARIS. «Le Temps» publica un artículo en el que se habla de la necesidad de un nuevo acuerdo francoespañol que se refiera a los territorios de las inmediaciones del Sahara, con el fin de evitar sorpresas como la ocurrida recientemente en la Mauritania, que costó la vida a varios oficiales y soldados.

Cree «Le Temps» que debe ampliarse el Tratado francoespañol de noviembre, para que las dos naciones puedan vigilar sus zonas de suerte que no se impida la una a la otra y sus soldados puedan penetrar en la zona vecina cuando las circunstancias lo aconsejen.

Conviene, sobre todo, someter a una vigilancia estrecha a las tribus nómadas, muy peligrosas, como se ha patentizado recientemente.

«La degollación de los Inocentes».

PARIS. Gabriel d'Annunzio ha terminado el libro de la ópera «La degollación de los Inocentes», al que pondrá música el maestro Puccini.

Du Paty a los Tribunales.

PARIS. El ministro de la Guerra ha decidido llevar a los Tribunales al teniente coronel du Paty de Clam por haberse permitido publicar las cartas de que tanto se ha hablado durante los últimos días.

La crecida del Sena.

PARIS. Una nueva crecida ha experimentado el Sena.

La situación no es crítica, pero inquieta grandemente a los habitantes de ambas orillas.

Nuevamente han sido adoptadas precauciones para el caso de que la crecida aumentase y hubiera necesidad de prestar auxilio.

En libertad.

PARIS. Ha sido puesto en libertad el cobrador a quien le robaron ayer cincuenta mil francos.

Parece que las sospechas de culpabilidad que sobre él recaían han quedado disipadas.

Barco a pique.

PARIS. Un despacho de la isla de la Reunión dice que cerca de ésta se ha ido a pique el paquebote «Alud», de la matrícula de Marsella.

En el cablegrama no se dice si la tripulación ha logrado ó no salvarse.

Quién es Pueyo.

PARIS. El cobrador Pueyo, a quien los apaches robaron 50.000 francos, es español y natural de Huesca.

Cuisse está mejor.

PARIS. Al fin ha recobrado el conocimiento el ayudante de Fallières, coronel Cuisse, víctima de una caída de caballo.

Se encuentra fuera de peligro.

Volando sobre el Sahara.

PARIS. Despachos de Blidah dicen que tres aviadores franceses, en tres biplanos, están efectuando un «raid» de aviación sobre el desierto de Sahara.

Se proponen recorrer 2.000 kilómetros.

Robo de 50.000 perlas.

PARIS. Ha sido preso un antiguo empleado de una Casa que se dedica a la venta de perlas.

En nueve años había robado unas 50.000 y las había vendido a precios inverosímiles, por lo bajos.

Comida feminista.

PARIS. Todas las actrices que trabajan en la nueva obra de Donnay «Les eclaireuses» se reunieron ayer en comida íntima.

A los postres brindaron por el triunfo del feminismo.

Acordaron reunirse todos los meses el mismo día para comer juntas.

Un incendio.

PARIS. Dicen de Cherburgo que se ha declarado un incendio a bordo del contratorpedero «Garnier».

Se le logró dominar antes de adquiriera grandes proporciones.

El proceso Maurras.

PARIS. Sigue la campaña en favor del periodista Maurras.

Varias personas han declarado que no fué él quien hirió en Versalles al sargento de generales.

El procurador de la República ha acordado la revisión del proceso.

Preparativos.

PARIS. Continúan los preparativos para la fiesta que celebrará en el Ayuntamiento el 18 de febrero con motivo de la transmisión de los poderes presidenciales.

Poincaré y Fallières irán al Ayuntamiento en el mismo coche.

En virtud de sus excelentes resultados, me complace en recomendar la Nesfarina a mis clientes. Dr. E. Súñer, Valladolid, cat. niños.

EL INGENIERO DREYER

Dedicábase a robar en los grandes expresos

BERLIN. Los Tribunales de Francfort juzgan actualmente al ingeniero Emilio Dreyer, un especialista de robos en los ferrocarriles.

Lo que presta un relieve particular a este personaje es que supo llevar una existencia doble. La parte criminal de su vida era completamente ignorada de su familia, que habitaba un suntuoso piso en uno de los barrios de Berlín.

Dreyer era antes propietario de una importante Casa de construcciones mecánicas; pero perdió toda su fortuna en los negocios. A pesar de ello, no por eso dejó de seguir llevando una vida de lujo.

Había hecho algunos inventos, y pretendía que éstos le produjeran mucho dinero.

Hace dos años se registraron varios robos en diferentes puntos de Alemania, realizados con la mayor audacia.

El bandido, que operaba en los grandes expresos, se aprovechaba de los momentos en que los viajeros se hallaban en el vagón restaurant para abrir sus maletas y desvalijarlas.

Así, entre otros, el barón von Kleist, ayudante de campo del Emperador, fué despojado entre las estaciones de Francfort y Leipzig de 10.000 francos en alhajas, y un fabricante de Nuremberg fué también despojado, entre Halle y Berlín, de 40.000 francos.

El día en que se cometió este último robo, un hombre, cuyo aspecto distinguido indicaba que pertenecía a la mejor sociedad, y que decía apellidarse Dagibert, empujó una parte de las alhajas sustraídas en el Monte de Piedad de Magdeburgo.

Las señas de ese hombre correspondían exactamente a las del individuo de los robos anteriores.

Sin embargo, la Policía no consiguió capturar al ladrón.

La audacia perdió a Dreyer. Como el fabricante de Nuremberg ofreció un premio de 2.500 francos al que descubriese el paradero de las alhajas, Dreyer presentóse en casa de aquél, comprometiéndose a encontrar los objetos robados, objetos que él no podía ya vender sin exponerse a caer en manos de la Policía.

Añadió que el propio ladrón le había entregado un paquete con parte de las alhajas.

El fabricante, sospechando de aquel hombre, lo hizo detener.

Al registrarse se le encontró un permiso de libre circulación por todas las líneas férreas.

Así se comenzó a desentrañar el misterio de su vida y se tuvo la clave de sus robos.

## MISCELANEA

Ladrones sorprendidos.

BERLIN. Unos bandidos penetraron en las oficinas de la Dirección de las minas reales de Gelewiez.

Cuando se disponían a forzar la caja de valores fueron vistos por un empleado.

Este disparó contra los ladrones, que constataron disparando también sus armas.

Uno de los bandidos cayó sin vida. Los demás huyeron.

Barco averiado.

MANILA. El crucero americano *Cincinnati* ha recibido orden de buscar al vapor *Yaghow*, que a la vista de la isla de Luzón hizo señales de auxilio.

Llevaba una hélice rota.

El pasaje es de 200 personas.

Ignórase su actual paradero y se teme que haya naufragado.

Hazañas de las sufragistas.

LONDRES. Ayer, una de las sufragistas penetró en un Museo y rompió de un martillazo la vitrina donde se guardan una corona real y otras joyas históricas.

El Gobierno, para evitar estos atentados, ha decidido que sean cerrados los Museos provisionalmente.

## AVISOS UTILES

### La Mujer de sociedad

Mortificante en extremo es para la mujer un resfriado, ya que quita a su rostro todos los atractivos que la hacen ser envidiada y deseada. Los estornudos, el lagrimeo, la nariz hinchada y roja, la cara congestionada, la obligan a abstenerse de reuniones, de teatros y bailes y a dejar el campo libre a sus rivales más afortunadas ó que han sabido evitarse esta mortificación tomando a tiempo los Pellets del doctor Mackenzey. Los Pellets curan el peor resfriado siempre, en 24 horas, sin necesidad de hacer cama; a las primeras tomas cesará el lagrimeo, el estornudo, la destilación mucosa de la nariz, la sofocación y el estado febril. En todas las casas debe haber siempre una caja a prevención de este utilísimo medicamento, que por su eficacia y rapidez de curación es inapreciable. Caja pesetas 1,50 en todas las farmacias.



### Drama conyugal.

GINEBRA. A consecuencia de una reyerta, motivada por los celos, un ciudadano pretendió estrangular a su esposa.

Esta logró desasirse, y huyendo de él, se tiró por una ventana. Su estado es gravísimo.

### La presidencia de los Estados Unidos.

WASHINGTON. El Senado acordó prorrogar el mandato presidencial de cuatro a seis años, adoptando también el acuerdo de que los Presidentes no puedan ser reelegidos.

### Aeroplano ruso.

VIENA. Comunican de Lamberg que un aeroplano militar ruso, en el que iban dos aviadores, estuvo evolucionando durante toda la noche por encima de la ciudad y de las fortificaciones, sacando varias fotografías y cronos que los que lo piloteaban.

Los centinelas hicieron varios disparos contra las personas que iban en el aeroplano, sin conseguir su propósito.

### Contratorpedero incendiado.

CHERBURGO. El contratorpedero *Garnier* ha entrado en este puerto, llevando fuego a bordo.

Las averías que ha sufrido el barco son de bastante importancia.

### Expedición militar.

PEKIN. El Gobierno de la República ha resuelto el envío de una expedición militar para castigar a los mongoles.

## CALBETON EN ROMA

Sobre la ley de Asociaciones.

ROMA. Uno de los días de la semana que comienza presentará al Papa sus credenciales el nuevo embajador de España cerca de la Santa Sede, D. Fermín Calbetón.

Los periódicos vaticanistas siguen comentando las declaraciones de Romanones.

Dicen que, no obstante lo afirmado por éste, el Vaticano, para comprometerse a no permitir que durante dos años se establezcan en España nuevas Congregaciones religiosas, exigió del Gobierno español se comprometiera por su parte a que no fuese aprobada en dicho lapso de tiempo la ley de Asociaciones proyectada y redactada por Canalejas.

Afirman los citados periódicos que creese en el Vaticano que dentro de dos años estarán los conservadores en el Poder, y que entonces será ocasión de solucionar definitivamente el problema de un modo favorable a los intereses de la Iglesia.

## NUESTROS VIAJES

### Gran excursión a Italia con asistencia a las fiestas de la Semana Santa de Roma

En vista de que no hemos podido complacer a todos los lectores que enviaron su adhesión para tomar parte en nuestro viaje a la Costa Azul é Italia, por haber sido cubierto rápidamente el número de plazas previsto, hemos decidido organizar una *Segunda excursión a Italia*.

El principal atractivo de la misma estará en Roma.

Los que participan de ella podrán asistir a las grandiosas é impresionantes solemnidades religiosas de la Semana Santa romana.

El viaje que hoy anunciamos comenzará el 12 de marzo, y la estancia en Roma será de seis días, desde el Miércoles Santo al lunes de Resurrección, ambos inclusive.

Las condiciones serán idénticas a las del viaje anterior, es decir, que el precio del billete será de

1.100 pesetas

por persona.

Ya hemos abierto la lista de adhesiones. Aquellos de nuestros lectores que deseen inscribirse, ó pedir más detalles, deberán escribir a nuestros «Servicios de Turismo y Viajes». Arenal, 1, Madrid.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
2 de febrero de 1863.

El marqués de los Castillejos llegó el viernes a Valencia y aquel mismo día marchó a la Albufera, donde tienen preparada una gran cacería sus muchos amigos de aquella capital.

La alegre y bulliciosa sociedad carnavalesca establecida en Barcelona y que se denomina del *Borne* ha publicado un anuncio en la Prensa de aquella capital, manifestando que este año no concurrirá con sus chistosos inventos y mascaradas a la alegría propia del Carnaval. Funda su retraimiento en los abusos cometidos el año anterior por el público de tirar huevos rellenos y otros proyectiles a los transeúntes.

El Instituto Industrial de Cataluña ha dirigido una comunicación al general Prim, protestando de un artículo que contra el mismo general vio la luz pública en el *Diario de Barcelona* y manifestándole su adhesión en nombre de los industriales que aquel Centro representa.

El 30 debió verificarse el reconocimiento oficial de la vía férrea de Cartagena a Murcia, por el ingeniero jefe y el gobernador de la provincia.

## EN EL HOSPITAL DE HUESCA ENFERMO AGRESIVO

HUESCA. (Domingo, tarde.) En el Hospital provincial se ha desarrollado en la noche última un suceso que ha impresionado grandemente a la opinión.

A media noche se levantó de la cama que ocupaba en el referido Hospital un enfermo, y armado de una navaja agredió a otro enfermo que dormía en una cama próxima.

A los gritos del herido acudió en su auxilio el enfermero de guardia, Bienvenido San Agustín, y al tratar de quitar la navaja al irascible enfermo, recibió de éste una terrible puñalada en el costado izquierdo.

El estado del enfermero es gravísimo.

## ANDALUCIA

### A la memoria de Moret.

CADIZ. (Sábado, noche.) El Centro Escolar está organizando una velada dedicada a la memoria de D. Segismundo Moret.

Se ha escrito a los señores conde de Romanones y López Muñoz rogándoles que vengán para asistir a tan solemne acto.

Los organizadores han visitado al alcalde, quien les ha ofrecido todo su apoyo.

### Comisión que regresa.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha llegado la Comisión que fué al entierro del Sr. Moret.

Se espera que sea solemnísimamente la velada que en su memoria se celebrará en el Gran Teatro, organizada por el Centro Escolar, con el apoyo del Ayuntamiento.

Hay confianza en que vendrán discursos necrológicos de los Sres. López Muñoz y Romanones.

### El Carnaval en Cádiz.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Se presenta muy animado el Carnaval.

En el concurso de comparsas han ganado los premios del Ayuntamiento las Agrupaciones tituladas «Aviadores internacionales», «Arte en crisis», y «Pensamiento».

El día amaneció lluvioso, pero ha mejorado mucho.

Hay gran afluencia de forasteros.

## ARAGON

### Una vista.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Ha empezado en la Audiencia la vista de la causa contra Francisco Severino, Antonio Ibáñez y Angel Pérez, acusados de haber colocado una bomba en el domicilio del propietario D. Florencio Jimeno, de Villafeliche.

La explosión de la bomba originó desperfectos de alguna consideración.

Esta vista ofrece la particularidad de que el fiscal no acusa, considerando que no existen pruebas suficientes.

El acusador privado insiste, y los testigos han declarado que existía enemistad entre los procesados y el Sr. Jimeno.

Numeroso público presencia la vista.

### Las huelgas.

La huelga parcial de peluqueros y barberos sigue en el mismo estado, manteniéndose firmes los acuerdos contra los patronos que no aceptan la reglamentación de la jornada de trabajo.

Se les ha declarado el *boycott*, pidiendo el apoyo de las Sociedades obreras, a las que se indica que no utilicen los servicios de las peluquerías cuyos patronos han motivado la huelga.

Se ha levantado la suspensión de Sociedades obreras que se decretó a raíz de las últimas huelgas.

### Conferencias en el Ateneo.

Los autores Sres. Benavente, Linares Rivas y Martínez Sierra han aceptado la invitación que les hizo el Ateneo, para dar conferencias sobre el Teatro Español.

### Campaña artística terminada.

Ha terminado la campaña artística de la compañía que dirige el Sr. Tallaví.

De aquí irán a Barcelona.

### Homenaje a Moret.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) El Ayuntamiento ha levantado la sesión, en señal de duelo, por el fallecimiento del Sr. Moret.

El alcalde pronunció un elocuente discurso,

haciendo resaltar los grandes favores que Moret hizo a Zaragoza.

La sesión resultó un verdadero homenaje al eminente hombre público fallecido.

### Misa de funeral.

Se celebró una misa de funeral en sufragio del alma de D. Segismundo Moret.

Asistieron todos los elementos liberales de Zaragoza y personalidades de todos los partidos políticos.

### Fiesta del Arbol.

En el monte Cabezo de Buena Vista se ha verificado la Fiesta del Arbol, concurriendo todos los niños de las Escuelas públicas.

### Certamen literario.

La sección de Literatura del Ateneo prepara un gran certamen literario, concediendo premios a la mejor comedia, novela, cuento y poesía que se presente.

### Ossorio y Gallardo.

Ha marchado a Madrid el diputado a Cortes jefe provincial del partido conservador, D. Angel Ossorio y Gallardo.

Fue despedido por gran número de amigos y correligionarios.

### Final de una vista interesante.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Ha terminado la vista de la causa seguida contra los procesados como supuestos autores de la explosión de una bomba en Villafeliche.

El notable jurista D. Ricardo Monterde, que era el defensor, pronunció un brillante informe, demostrando la inculpabilidad de los procesados.

El Jurado reconoció la inculpabilidad, y la Sala dictó sentencia absolutoria.

### Un niño destruido.

En Villanueva de Gállego, unos chiquillos jugaban junto a la vía del ferrocarril, cuando pasó un tren y los arrolló.

Uno de los muchachos, llamado Clemente Fraile, quedó horriblemente triturado.

Los otros resultaron ileso milagrosamente.

## ASTURIAS

### La Tuna Salmantina

GIJON. (Sábado, noche.) Ha llegado la «Tuna Escolar Salmantina» a las nueve de la noche.

Dirigióse al Ayuntamiento, rodeada de centenares de estudiantes de todos los Centros docentes locales.

A pesar de la gran cantidad de agua que caía cuando llegaron, enorme gentío llenaba las calles.

El alcalde pronunció un discurso de bienvenida, y contestó a él el presidente de la «Tuna».

Los estudiantes asistirán al baile de «La Chistera» y darán un concierto el lunes en el teatro Jovellanos.

### Conflicto obrero.

La huelga de albañiles empeora.

Contratistas y patronos amenazan con el *lock-out*.

Hay agitación en la cuenca minera, pues como no se resuelve la huelga parcial de la de Arnaos amenazan con la general.

En breve se celebrará una importante reunión en el Centro obrero.

## PULSERAS DE PETICION

Joyería de Assin. Carretas, 3. Catálogo gratis.

## CANARIAS

### Contra el teniente Abella.

LAS PALMAS. (Sábado, noche.) Los periódicos de hoy llenan planas enteras con información del Consejo de guerra celebrado contra el teniente Abella, que ha interesado a la opinión de un modo extraordinario.

Se desconoce todavía el fallo del Consejo.

### El Cabildo insular.

Mañana tendrá lugar la constitución del Cabildo insular.

El Ayuntamiento ha acordado celebrar espléndidas fiestas para solemnizar dicho acto.

Los Círculos políticos están animadísimos. La curiosidad por conocer los nombres de las personas que son designadas para ocupar los primeros cargos es muy grande.

### Movimiento marítimo.

LAS PALMAS. (Sábado, noche.) Durante el finado mes de enero entraron en este puerto 432 vapores de alto bordo, de los cuales eran 210 ingleses, 84 españoles, uno de ellos de guerra; 59 alemanes, uno de ellos de guerra; 24 noruegos, 11 austriacos, 10 italianos, ocho franceses, seis daneses, seis holandeses, cinco belgas, cinco suecos, uno griego, uno chileno, uno ruso y uno mejicano, con una suma total de 1.423.218 toneladas, 20.000 pasajeros y 22.000 tripulantes.

También entraron 150 buques de vela, 141 de ellos españoles, ocho franceses y uno noruego.

En total, 582 buques, que procedían: 214 de Europa, 243 de África, 111 de América y 14 de Oceanía.

### Los restos de Viera y Clavijo.

LAS PALMAS. (Sábado, noche.) En la Catedral se está construyendo un mausoleo, al que serán trasladados solemnemente, desde el panteón que ocupan en el cementerio, los restos del insigne polígrafo Viera y Clavijo, con motivo del primer centenario de su muerte.

La Academia de la Historia será invitada a la solemne traslación.

Con motivo de ésta, las Sociedades científicas y literarias celebrarán diferentes actos públicos.

También se celebrará una procesión cívico-religiosa y se colocará una lápida en la casa en que vivió el historiador, orador sagrado,

químico, poeta y naturalista, gloria de Canarias.

## CASTILLA LA NUEVA

### «Bombita» toreando.

EL ESCORIAL. (Sábado, noche.) En la finca que posee en ésta D. Ricardo Gómez Peláez se verificó una encerrona, en la que tomó parte Ricardo Torres (Bombita).

En la bonita plaza que dicho señor ha edificado en su hermosa posesión para que el ganado de Bertolez sufra las operaciones de herraje y tiento, se lidiaron seis reses bravas y grandes.

Cuatro resultaron superiores para la lidia. «Bombita» toreó de muleta y señaló la muerte con maestría y bravura, ayudándole eficazmente el novillero Gaspar Esquerdo, que estuvo incansable.

Para ambos diestros hubo abundantes palmas de los concurrentes, que no fueron pocos.

Asistieron a la «encerrona» Ruiz Albéniz, D. Jaime Esquerdo, D. José y D. Vicente Alvarez, D. Manuel Eulate, «Letras»; señores Guitarte, Salvador, García Puelles, Gómez (D. Miguel) y varios más, amigos del ganadero Bertolez y del dueño de la finca, señor Gómez Peláez.

### Los emigrados portugueses.

CUENCA. (Sábado, noche.) Los emigrados portugueses han celebrado misas en sufragio de los Reyes asesinados en Lisboa.

Asistió un numeroso público, entre el que figuraba el capitán Seoane.

## CASTILLA LA VIEJA

### Un asesinato.

AVILA. (Sábado, noche.) Se han recibido noticias del vecino pueblo de Rasubros, dando cuenta del asesinato de que ha sido víctima D. Tomás Dávila López, prestigioso propietario, en el momento que se dirigía al campo a presenciar las faenas agrícolas.

El agresor es el vecino del mismo pueblo Cipriano Cid, de malos antecedentes.

### Crisis agraria.

LOGROÑO. (Sábado, noche.) La falta de lluvia ha hecho que se perdieran las cosechas y que centenares de obreros hayan quedado en la mayor miseria.

### Los asturianos.

La colonia asturiana residente en Logroño ha traído de Gijón un gaitero, que amenizará las fiestas y la gran *fabada* que preparan para este Carnaval.

## CATALUÑA

### Viajeros.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En el expreso de Madrid han llegado los Sres. Cambó y Francos Rodríguez.

### Los republicanos.

Por diferencias entre los organizadores se ha dejado de celebrar la anunciada reunión de delegados de Centros republicanos y entidades progresivas, anunciada para acordar el modo de solemnizar el aniversario de la proclamación de la República y estrechar lazos entre los republicanos.

### Del Carnaval.

Los bailes de máscaras se celebraron anoche en número crecidísimo, pues es tradicional esta fiesta en Barcelona la víspera de la Candelaria.

Todos estuvieron animadísimos y no se registró ningún incidente.

El día está triste, nuboso y fresco, y amenaza deslucir el Carnaval callejero.

Eso no obstante, a la una el Paseo de Gracia presenta brillantísimo aspecto, lleno de paseantes y algunas máscaras.

### Banquete.

Anoche varios amigos y admiradores en número de cincuenta, obsequiaron con un banquete al autor de la nueva tragedia «Perian-drio».

### Huelga de doradores.

Continúa la huelga de doradores.

La conferencia celebrada en el despacho del gobernador entre patronos y obreros no ha dado el resultado apetecido.

Como ambas partes siguen intransigentes, no se halla por ahora solución.

### Romería nacionalista.

Para el domingo próximo está organizado el partido nacionalista un *aplech* al pueblo de San Baudilio de Llobregat.

El objeto es ir a visitar la tumba del conde Casanova, de quien se dice quedó mortalmente herido en el sitio de Barcelona, durante la guerra de sucesión.

Se había dicho que Casanova había ido a morir a Francia; pero recientes estudios han demostrado que murió en San Baudilio de Llobregat, y allí fué enterrado.

Los excursionistas, después de colocar una corona en la tumba de Casanova, oirán una misa, que se dirá por iniciativa del alcalde y el párroco.

Por la tarde, a las tres, se celebrará un gran mitin de propaganda de los ideales políticos de los nacionalistas.

### De elecciones.

Han empezado ya los trabajos por parte de los conservadores, para llegar a una inteligencia en las próximas elecciones provinciales con los demás partidos de las derechas.

Los directores del partido en Barcelona han recibido ya para ello la correspondiente autorización del Sr. Maura.

Mañana se celebrará una conferencia entre los elementos directores del Centro monárquico conservador y Comité de Defensa Social, para preparar los trabajos.

## EXTREMADURA

### La peregrinación extremeña a Lourdes.

BADAJOS. (Domingo, mañana.) Hay gran entusiasmo en toda Extremadura, con motivo de la peregrinación extremeña a Lourdes, que es organizada para el próximo septiembre.

Esta peregrinación durará diez y seis días. Su programa será como sigue:

Salida de Badajoz para Madrid y Zaragoza, con permanencia de dos días en esta última capital; Bayona y Biarritz-Lourdes (tres días), San Sebastián (uno y medio días), Burgos (un día), Avila, Madrid (otra vez dos días), regresando a Badajoz.

Habrán tres clases, a los precios de 430, 321 y 217 pesetas por persona.

Créese que esta peregrinación, constituirá un grandioso éxito, porque son muchísimos los que desean tomar parte en ella.

Los trabajos de organización van muy adelantados, y es seguro que los peregrinos quedarán satisfechísimos, porque serán previstos y cuidados hasta los más nimios detalles.

## VASCONGADAS

### El general Luque.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) A las nueve de la noche se presentó en el Gobierno civil el ministro de la Guerra, que llegó en el expreso con su señora, pasando la tarde en Hendaya.

Luque conferenció telefónicamente con el ministro de la Guerra.

Nos ha dicho que su viaje obedece a la resolución de asuntos particulares.

Pasará aquí el domingo y el lunes de Carnaval.

## Nuestros servicios de viajes

### LOS VIAJES PARTICULARES

Este modo de viajar conviene a los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia ó en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.

Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitándose así sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo a la práctica del modo más agradable posible.

Dicho programa detalla:

1.º Las horas exactas de partida y de llegada.

2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el «buffet», ya en los vagones restaurantes.

3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto.

4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches aguardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.

5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan a nuestros clientes, con coches ó automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones.

6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.

Si prolongan sus estancias, bastará con que paguen días suplementarios y avisen a los hosteleros del retraso con que han de llegar a las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.

Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y guías, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.

Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

## AVISOS UTILES

## LOS que tengan TOS

comen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparecen los tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.



## La medalla escapulario

metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 28.



SOMATOSE  
Aperitivo y reconstituyente poderoso.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
2 de febrero de 1863.

Parece que los aragoneses residentes en Madrid han recibido, con gran contentamiento, la noticia del proyecto de que ya dimos cuenta á nuestros lectores, relativo al monumento que se ha de elevar en Zaragoza á la memoria de Lanuza.

Acaba de llegar á esta corte el ilustrado venezolano D. Francisco Michelena y Rojas, que ha desempeñado el cargo de ministro plenipotenciario de su patria en esta capital y en las del Ecuador y el Perú.

Es autor de un viaje muy curioso alrededor de nuestro planeta y acaba de verificar otro muy interesante y científico por el interior de la América meridional, por orden de su Gobierno.

El Consejo de Estado en pleno se ocupó en su última reunión en examinar los proyectos formulados por los Sres. Salamanca y Osma y remitidos por el Gobierno para la creación de un Banco de Crédito Territorial.

El proyecto del Sr. Salamanca pide la exclusión de la concesión; el Sr. Osma pide la concesión y se opone á que haga otras semejantes el Gobierno.

El Liceo Piquer celebra su tercera sesión el 2 de febrero, poniéndose en escena el interesante drama titulado *Un ramo de violetas*.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Lunes 3 de febrero de 1913.

Sale el Sol á las 7,23.

Se pone á las 17,35.

Sale la Luna á las 6,6.

Se pone á las 14,42.

**SANTORAL.**—San Blas, obispo; Santos Laurentino, Ignacio y Félix, mártires; Santos Velerino, Auscario y Beato Nicolás de Longobardo, confesores.

**SAN BLAS**, obispo y mártir.  
En Sebaste de Armenia, después de haber hecho muchos milagros, fué perseguido y azotado.

No satisfechos con esto, los crueles martirizadores le colgaron de un palo, despedazando sus carnes con peines de hierro, y le encerraron en una horrible mazmorra.  
Finalmente, fué degollado con nueve mujeres cristianas.

**SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA**  
De la Casa Brien y C.ª Probadlas. Inmejorables

## MUTUALIDAD ESCOLAR

Ayer celebró sesión ordinaria la Comisión de Mutualidad escolar, bajo la presidencia del señor director general de primera enseñanza. Acordó la aprobación de varios reglamentos presentados por maestros de escuelas públicas, y que se diese la mayor publicidad posible, por medio de la Prensa, al beneficio obtenido para las Mutualidades por la gestión que en el Senado hizo el vocal de la Comisión referida Sr. Sanz Escartín.

Ese beneficio consiste en la extensión del timbre en toda la documentación, según previene el art. 203 de la ley de 1.ª de enero de 1906.

«Art. 203. Las Sociedades que tengan por fin único la instrucción, la beneficencia, el crédito ó el socorro mutuos, y las Cooperativas de producción, crédito ó consumo, agrícolas ó industriales, mientras no repartan dividendos activos de beneficios, cualquiera que sea la cuantía de estos dividendos, á las acciones, títulos ó representaciones del capital con que funcionen, ó á sus asociados como reparto del saldo común de utilidades que la Sociedad obtenga, ya estén constituidas por los mismos socios ó fundadas por otras personas, estarán exentas del timbre en toda su documentación.»  
Ténganlo en cuenta los maestros que organizan mutualidades.

### CLASES PASIVAS

## NUEVAS PENSIONES

Relación de las pensiones declaradas por el Consejo Supremo de Guerra y Marina durante la segunda quincena del mes de enero, que con arreglo al artículo adicional de la ley de 22 de julio de 1891 deben publicarse en la *Gaceta de Madrid*:

Doña Angela López Martín, 607,50 pesetas anuales; doña Juana Fiol Oliver, 625; D. Juan Arrabal Luque, 638,75; doña Josefa Lefort Delacroix, 1.250; doña Emilia Trujillo Montesinos y hermana, 1.350; doña Isabel García Andradás, 547,50; doña María de Leguina y Pifal, 1.125; doña María del Socorro Soler y Notiega, 1.650; doña Emilia Corredor Carabaca, 625; doña María Antonia Carmona y Peña, 470; doña Bonifacia Serna García, 1.125; doña Ana Royo Cardona, 625; doña Amalia García Perea y hermanas, 625; doña Veneranda Ramos Valiente, 625; doña Rosa Roig Guardiola, 625; doña Joaquina Portella Castán, 400; doña María de los Dolores Navarro Contreras, 1.250; doña Julia Machado Mesa, 1.125; doña Josefa Fernández Ortuño, 1.650; doña Carmen Dono Blas, 400; doña Adelina Alvarez Arienza, 400.

Doña Rosalía Josefa Expósito, 625 pesetas; doña María Manuela García Pérez, 1.875; doña María de la Trinidad Lugo Chaves, 470; doña Segunda García Perosanz 625; doña María del Carmen Nogués Reynaldó, 1.250; doña María del Pilar Hernández Cerrá y her-

manas, 1.125; doña Dolores Navarro Escudero, 625; doña María de los Dolores Cruzán Lidueña, 1.250; doña Rosa San Germán Montero, 1.125; doña Antonia Yébenes Molina, 1.125; doña Brígida Torres García, 625; doña Eugenia Calvo Serrano, 470; doña María del Carmen Aréjula Pelejero, 1.125; doña Josefa Encarnación Braje Ramos, 400; doña Antonia Isolina Abuin Ramos, 375; doña Manuela Clar Rius, 625; doña Anastasia Vázquez Carrasco, 625; doña Filomena Méndez Pedreira, 1.125; doña Amparo Mora Homs, 1.650; doña Teresa Miguel Laconture, 1.125; don Lázaro Suárez Suárez, 638,75; doña María del Patrocinio Cuenca Rodríguez, 1.250; doña Joaquina Morella Pena, 625; doña María de la Estrella Sabater Becerra, 1.250, y doña Angela Rodríguez González y huérfanos, 470.

## TEATRO REAL

### «RIGOLETTO»

El solo anuncio de que Titta Rufo había de cantar anoche la difícil parte de *Rigoletto* en la popular ópera de Verdi llenó el teatro Real, siendo contadísimas las localidades que se hallaban sin su espectador correspondiente. Sobre todo en las alturas, el lleno era formidable, de los inusitados.

Y tal honor merece el eminente artista, que siempre interpreta este personaje—tantas veces admirado en el libro y en la escena—con sobriedad y nobleza artísticas, admirables, haciendo destacar en justa medida la compleja psicología del desventurado bufón.

La representación de *Rigoletto* tuvo escenas que levantaron clamores de entusiasmo en el público. Titta Rufo ofreció al auditorio momentos de arte sublime, con derroche verdadero de sus asombrosas facultades, singularmente en el difícil monólogo del segundo acto, en el tercero y en la escena final de la obra, que valió al gran baritono efusivas ovaciones y salidas á escena.

Al acabar el tercer acto, el público pidió al portentoso artista que repitiera la *vendetta* que había cantado magistralmente; pero no pudo acceder á los insistentes requerimientos de sus admiradores, é hizo demostraciones de cansancio.

La señorita Gonzaga hizo la parte de *Gilda* con excelente acierto, oyendo nutridos aplausos, especialmente en el *aria* como en el segundo acto y en el dúo con Titta Rufo en el tercero.

La señorita Cesareti, muy bien en el papel de *Magdalena*, siendo muy alabada.

La condesa de Ceprano tuvo en la señorita Roldán afortunadísima intérprete. Muy bella y muy acertada en su corta intervención.

Los mismos elogios merece la señorita Barea.

Rotondi, el aplaudido tenor de *La Gioconda* y *Fausto*, salvó con fortuna las escabridades de interpretación de *El duque de Mantua*. En la *balada* del primer acto fué escuchado con atención oyendo aplausos; en el dúo con *Gilda*, en el segundo; en la *romanza* del tercero, cuyas dificultades venció con acierto, y en el cuarteto del acto final, se mantuvo discretamente, sobreponiéndose á la gran emoción que sentía.

El Sr. Vida interpretando la ingrata figura de *Sparafucile*, muy acertado.

Fernández, Oliver, Tanci y Fúster, discretos.

La dirección escénica, muy bien, como asimismo la orquesta, que dirigió el maestro Zuccani.

En las alturas, en donde se sentía anoche exceso de calor y falta de comodidad, no había tomado asiento la benevolencia.

R. DE C.

## LA NEGRITA

EL RHUM  
ESE EL MEJOR  
DIGESTIVO

## CAMARA DE COMERCIO

Bajo la presidencia del Sr. Prast ha celebrado sesión la Cámara de Comercio.

Aprobada el acta, el señor presidente pronunció sentidas frases condolidas por el fallecimiento del que lo era honorario de la Corporación, insigne tribuno D. Segismundo Moret, proponiendo y acordándose dar el pésame, de oficio, á las hijas del ilustre finado.

También se acordó colocar su retrato en la galería de los presidentes fallecidos.

Ya dentro del orden del día y dada cuenta del despacho de oficio, se cambiaron impresiones respecto al ferrocarril directo de Madrid á Valencia, que tanto interesa á los madrileños y con cuyo proyecto está perfectamente identificada la Cámara.

Se dió cuenta de varias propuestas y de un dictamen de la Comisión.

Se aprobó un dictamen de la de Expansión Comercial, estimando innecesaria la creación de una Cámara de Fomento.

También se aprobó otro de la misma citada Comisión relacionado con el desarrollo comercial de nuestras posesiones en Africa, y sobre cuyo asunto se propone realizar la Cámara un extenso trabajo.

Se acordó dirigir un razonado escrito al ministro de Hacienda, referente á la tributación de los Bancos extranjeros que tengan sucursales en España, solicitando que la base tributaria para la determinación de la cuota que deben satisfacer con arreglo al art. 2.º de la ley de 29 de diciembre de 1910, sea la fijación del capital con que respondan de sus operaciones en España, quedando la determinación del mismo á su arbitrio.

También se tomaron los siguientes acuerdos:

Que una Comisión visite al ministro de Fomento, solicitando que indique á la Compañía Transatlántica la ventaja para los intereses mercantiles de tomar carga en el puerto de Aden.

Ver con satisfacción el término del último conflicto obrero-patronal.

Adherirse á la Liga Africanista.

## CORREOS Y TELEGRAFOS

### Movimiento de personal.

Han sido trasladados:  
Oficiales primeros.—D. José Jiménez López, á Tetuán; D. José Alvarogonzález Matape, á Tánger; D. José María Murrieta Moro, á Las Palmas; D. Ricardo Navarro Gómez, á Rota.

Oficiales segundos.—D. Aureliano Rodríguez Ogando, á Redondela; D. Miguel Gastón Bretos, á Sos; D. Benito Marco Pérez, á Cariñena; D. Patricio Peñalver Balmaseda, á Llerena; D. Francisco López Felices, á Berja; D. Vicente Carbonell Arroyo, á Jijona; D. Timoteo Montón Galvis, á Utiel; D. Bruno de la Fuente Peñalver, á Cogolludo; don Eduardo Ceballos del Pino, á Prego; D. Angel Pérez Hernández, á Santa Cruz de la Palma; D. Gabriel Gómez Landero, á Puerto de la Cruz; D. Juan Luis del Castillo Jiménez, á Sanlúcar de Barrameda; D. Francisco Pérez Delgado, á Cazalla de la Sierra; don Martín Vicente Salto, á Torrelavega; don Luis V'darte Vázquez, á Valencia.

Oficiales terceros.—D. Miguel Codorniu Rodríguez, á Gandia; D. Manuel Jorge Leonor, á Piedrahita; D. Eduardo Gutiérrez Navarro, á Cervera; D. Francisco M. Martínez Gadea, á Enguera; D. Manuel Oliva Oñate, á Fez; D. Adelardo García Aboal, á Alcázarquivir; D. José César Tamames, á Cudillero; D. Francisco G. Ponce Fernández, á Mula; D. Pablo Fernández Martín, á Durango; D. Manuel Lozano Maña, á Algemesi; D. Víctor Rivera Rodríguez, á Salas de los Infantes; D. José María Ballester Serrano, á Berja; D. Tomás Sánchez Sánchez, á Adra; D. Miguel Alandi Humanes, á Escalona; don Narciso Domínguez García, á Mota del Marqués; D. Segundo Bezunarte Arregui, á Pego; D. José Alba Bartelotz, á Alora; D. Manuel Solís Montoro, á Sacedón; D. Francisco Ludovic Roca, á Figueras; D. Rafael García Benedito, á Vinaroz; D. Antonio Jiménez del Rey, á Guía; D. José María de Terán Campos, á Tarifa; D. Fausto H. Falco Plon, á Mora de Rubielos; D. Cándido Alonso Mendivil, á Vitigudino; D. Emilio Cilleros Rodríguez, á Ciudad Rodrigo; D. Atanasio Villanueva Cuevas, á Logroño; D. Simón Julia Alcalá, á Gatafe; D. Pablo Manchón Grimaud, á Sagunto; D. José Bernárd Ojén, á Fonsagrada; D. Antonio Llcer Llorens, á Villar del Arzobispo.

Oficiales cuartos.—D. Pedro Vizcaino Mora, á Moguer; D. Nicolás Bernal Villasol, á Alcañices; D. Francisco Sanz Marrades, á Viver; D. Celso Gómez Díez, á Valoria la Buena; D. Eloy Sánchez Mediavilla, á Roa de Duero; D. Enrique González Aracil, á Consuegra; D. Santiago de la Peña y Riano, á Central; D. Cecilio Horcajada Rodríguez, á Quintanar de la Orden; D. Angel Moliner Velasco, á Segovia; D. Jaime Gavá Barceló, á Felanitx; D. Jesús Mateos Espinosa, á Albaia; D. José Recuero Cejudo, á Ciudad Real; D. Antonio Poveda Cerdán, á Las Palmas; D. Eduardo Villanueva Mijangos, á Burgos; D. Juan Yagüe Melara, á Cáceres; D. Juan Beramendi Elizagaray, á Burgos; D. Jenaro Martínez Martín, á Altea; D. Nicanor Ruizdelgado Susaeta, á Logroño; D. Claudio Alonso Pulido, á Hervás; D. Serafin Puertas García, á Villarcayo; D. Emiliano Redondo López, á Lerma; D. Alvaro de Castro Fernández, á San Felú de Llobregat; D. Jaime Gavá Barceló, á Artá; don Rafael Torrellas Díaz, á Los Santos; don Adolfo Duperril Díez, á Saffi; D. Diego Rodríguez Troya, á Mogador; D. Ricardo Merlo Castro, á Valdepeñas; D. Luis Adanes López, á Tánger; D. José Gallego Rojas, á Rabat; D. Juan de la Cruz Junco López, á Barco de Avila; D. Regalado Poveda Luján, á Alcazar; D. Luis Gómez de Carballo Hurtado, á Olivenza; D. Bernardo Gundin Sánchez de Badajoz, á Alcántara; D. Antonio Mateos Alfaro, á Iznáñor; D. Blas Bartolomé Valero Estopiña, á Torre; D. Vicente Otero López, á Carlet; D. Luis Miranda Podadera, á Potes; D. Claro Manuel Fernández de San Pedro Jáuregui y Hernández, á Colmenar; D. Julio Menéndez y García, á Beheite; D. José Vela-Fuentes, á Tordesillas; D. Antonio Puente Castro, á Pola de Siero; D. Francisco Beltrá Malonda, á Sorbas; D. Francisco Javier Cebrián Bonorat, á Cocentaina; D. Florencio Sanz Hierro, á Nerja; D. Jesús Picón López, á Vivero; don Francisco Perales Padilla, á Marmolejo; don Manuel Valero Algara, á Puente Genil; don Antonio Jiménez González, á Posadas; D. Rafael Garrido García, á Baena; D. Julián Reinoso Fernández, á Malagón; D. Antonio Jordán Barrero, á Segorbe; D. Fulgencio Ruiz Marzá, á San Mateo; D. Vicente Llopi Arnau, á Nules; D. Juan Suárez del Arbol, á Bailén; D. Serafin de Dios Armenteros, á Coria; D. Joaquín Casal Compta, á Tamarit; D. Diego Durán Torzona, á Lepe; D. Francisco de la Fuente Fernández, á Pastrana; D. Ignacio Romero Chacón, á Palamós; D. Alfredo Bellotas Paried, á Baños; D. Manuel Moreno Ambrós, á Belmonte; D. Ricardo Bazal Becerra, á Ordenes; D. Eugenio Gordillo Amores, á Medinaceli; D. Luciano Gabino Jubero Casado, á Almazán; D. José Florido de los Ríos, á Utrera; D. Manuel López Gómez, á Osuna; D. Graciano Gómez Alonso, á Reinaosa; D. Eduardo Bravo González, á Laredo; D. Renón Alonso Carrero, á Alba de Tormes; D. Eladio Fernández Carbajo, á Porriño; D. Eduardo García Rodríguez, á Saldaña; D. Antonio Coro Angulo, á Cervera del Río Pisuegra, y D. Julio Víctor García Carranero, á Aoiz.

## LECTURAS DEL MOMENTO

### LA LEY DE MALTHUS

Augusto Martínez Olmedilla es uno de los escritores de la nueva generación que ostentan una personalidad literaria más original y fecunda. Su labor es, realmente, intensa. Con *La ley de Malthus*—que acaba de publicar—llega á la vigésima de sus novelas. No es poco á sus años tan mozos. Bien ganado tiene su solido prestigio, y su público, porque Martínez Olmedilla es de los escritores que tienen su público, un público que desea y espera que aparezcan sus libros para agotar sus ediciones. ¿No es éste, realmente, el éxito de un literato?

*La ley de Malthus* tiene un carácter sociológico, no es una novela de esas que hoy se gastan, de vaga y amena literatura (á causa de lo poco culto que suele ser el novelista; así, en términos claros, no todos han leído tanto como Martínez Olmedilla), sino una novela de alcance educativo, á la vez que de impresión de la realidad. Aunque parezca algo pesimista el contenido de sus páginas, sin embargo, más lágrimas que risas prodiga la vida, esta vida dura en que cuestan más los garbanzos—para comer, que es necesario,—que las rosas—para soñar, que no es tan preciso.—El problema más difícil que se nos presenta á los jóvenes de hoy es el problema del matrimonio. Y este problema lo aborda valientemente Augusto Martínez Olmedilla. Extraña un poco á primera vista que Martínez Olmedilla, que es casado y muy feliz en su hogar, haga—sin querer ó queriendo—una propaganda tan fuerte contra el matrimonio en su novela *La ley de Malthus*. Pero esto prueba lo desinteresado, lo imparcial, lo sincero de su obra. No porque él sea dichoso ya á decir que la dicha es patrimonio común. Además, Martínez Olmedilla, como ha estudiado Filosofía, sabe que la excepción confirma la regla general.

No queremos desflorar la novela exponiendo su argumento, que es interesantísimo, y que, unido al estilo en que está escrito, un estilo personal, sugestivo, correctísimo, hace que no se pueda dejar el libro de las manos. En fin, felicitamos á Augusto Martínez Olmedilla, á quien admiramos tanto porque vemos en él á uno de los literatos más serios y de labor más definitiva de los presentes días.

A. DE S.

Oficiales quintos.—D. Francisco Aguiar Luque, á Medina Sidonia; D. Francisco Martínez Alarcón, á Alhama (Murcia); don Francisco Saavedra Ramírez, á Estepona; D. Leandro Castro Pardo, á Sarridá; D. Félix Ezquerro, á Alfaro; D. Francisco Lozano Peñas, á Jódar; D. Fernando

## EJÉRCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

#### Vacantes.

Hasta hoy hay las siguientes vacantes, que han de servir de base para las propuestas de ascensos:

Artillería.—Una de capitán.  
Ingenieros.—Una de teniente coronel.  
Caballería.—Una de coronel.  
Guardia Civil.—Una de coronel, una de teniente coronel y una de primer teniente.  
Carabineros.—Una de comandante y una de primer teniente.  
Sanidad Militar.—Dos de subinspector médico de segunda.

Oficiales militares.—Una de oficial primero y una de escribiente de primera.

#### Consejo Supremo.

En la semana entrante se celebrarán las siguientes vistas:

Jueves, 6.—Causa contra los paisanos J. R. D. y J. P. P., por insulto á fuerza armada, siendo ponente el Sr. Ramos y defensores el capitán Sr. Vergara y primer teniente Sr. Bioggi.

Causa contra el trompeta F. L. H., por insulto á superior, siendo ponente el Sr. Díaz de Ceballos y defensor el capitán Sr. Cotrina.

#### Prohibición.

Se dispone que la prohibición de que los militares en activo formen parte de las Juntas de Censo electoral alcance lo mismo á las municipales que á las provinciales.

#### Comisiones mixtas.

Se nombra vicepresidente de la de Albalace al coronel de Infantería D. Carlos Pruna.

#### Ascenso.

Ascende á segundo teniente de Invalidos el sargento D. Tomás García Benedito.

#### Reclutamiento.

Se dispone que los reclutas acogidos á los beneficios del capítulo 20 de la ley de Reclutamiento pueden ser destinados, si así lo desean, á Infantería de Marina.

#### Instrucción de tiro.

Las tropas de esta guarnición verificarán ejercicios de tiro en la semana próxima, en la siguiente forma:

Jueves 6, brigada de cazadores.  
Viernes 7, regimiento de Ferrocarriles.  
Sábado 8, regimientos de Asturias y Cavadonga.

#### Matrimonios.

Licencia matrimonial al teniente auditor de primera D. Francisco Javier Jiménez.

### ASUNTOS DE MARINA

#### A las órdenes del ministro.

Han sido destinados á las órdenes del ministro de Marina los coroneles de Infantería de Marina D. Pedro Caravaca, D. Justo Lamba y comandante D. Vicente Montojo.

#### Destinos.

El primer teniente D. Manuel O'Felan cesa en la situación de supernumerario y pasa destinado al primer batallón del regimiento expedicionario.

Se destina al segundo regimiento al teniente D. Manuel Aguilar.

#### Recompensas.

Concedióse la cruz de segunda clase del Mérito Naval, sin pensión, al subinspector de segunda de Sanidad de la Armada D. Julio del Castillo, y la de primera clase al segundo médico D. Pablo Amalio Pérez.

#### Destino en activo.

Pasa destinado á activo el teniente de navío D. Ignacio Fossi.

#### Mando.

Nómbrese comandante del guardapescasca *Delphin* al teniente de navío D. Carlos Fado.

#### Movimiento de buques.

Salíó de Ceuta el cañonero *General Cancha*.

#### Excedentes.

Quedan en la situación de excedencia el subinspector de segunda clase de Sanidad de la Armada D. Ramón Mille y el primer médico D. Joaquín Arca.

#### Jefe de clínica.

Nómbrese con carácter interino jefe de Clínica del Hospital de Cartagena al médico mayor D. Ramón de Robles.

#### Bajas.

Causan baja en la Armada los segundos contramaestres D. José Gasalla y D. Antonio Arquejo.

#### Revista.

Se autorizó para pasar en la corte la revista administrativa del mes actual al capitán de navío D. Francisco Bareda y tenientes de navío D. Juan Ferrándiz y D. Luis María Trillo.

#### Ayudante.

Fué nombrado ayudante personal del vicealmirante D. José Morgado el teniente de navío D. Luis García Caveda.

#### Relevo.

Se ha dispuesto que al ascender á su inmediato empleo el capitán de corbeta D. Luis González Quintas sea relevado en su destino por el jefe de igual empleo D. Pedro Abarrede.

### EXTRANJERO

*Las flotas europeas.*—Desde 1906, año en que Inglaterra lanzó al agua el primer acorazado *Dreadnought*, hasta la fecha, han sido botados al agua y terminados en Europa, los siguientes buques de este tipo:

Botados al agua: Inglaterra, 29; Alemania, 17; Estados Unidos, 10; Francia, 4; Italia, 4; Japón, 4; Rusia, 4; Austria, 3; Brasil, 2; Argentina, 2, y España, 1. Total, 80.  
Terminados: Inglaterra, 22; Alemania, 13; Estados Unidos, 8; Japón, 2; Brasil, 2; Italia, 1; Austria, 1, y Francia, Rusia, Argentina y España, ninguno. Total, 49.

Señales para las escafandras.—En Francia se estudia la manera de unificar las señales de escafandras para buques y dotaciones y la de los obreros de construcciones navales, á fin de que en trabajos simultáneos resulten las mismas.

ESTE DIARIO  
NO PERTENECE  
AL "TRUST"

ECONOMÍA - HACIENDA - MERCADOS - BOLSAS

La semana de la Bolsa

Si el objeto mio se circunscribiera a hacer una revista sobre lo ocurrido en nuestra Bolsa en el transcurso de cada semana, estaba lucido.

Porque no ocurre nada, es la monotonía por excelencia la que domina en aquella casa; poca gente, poco negocio, a pesar de la liquidez de fin de mes, y el poco negocio que hay, extravagante y con poco sentido bursátil.

Las dobles en los dos últimos días de enero han quedado tan reducidas, que no pueden ya cotizarse como empleo de dinero, sino como trasposos forzados de especulación bajista; en una palabra: falta papel en todos los corros para satisfacer las necesidades del mercado.

Siendo esta la situación, dada la proximidad del vencimiento del cupón del Amortizable 5 por 100, nada tiene de particular que las gentes, por instinto, crean se impone una nueva, aunque pequeña emisión, de Obligaciones del Tesoro.

No pretendo estar, ni estoy más enterado que la generalidad de los bolsistas; dicho queda que los rumores circulados los creo intuitivos; pero si la idea existiera, piensen los llamados a realizarla si no es llegada la ocasión de emplear procedimientos nuevos, menos arcaicos de los empleados hasta ahora, tal vez aconsejados por técnicos anticuados.

Hoy la Bolsa no es el centro de especulación enorme que ante la voluntad de algunos, ante una medida financiera o un hecho político, desmorone los cambios, perdiendo por enteros la cotización; el papel preciso para estas maniobras está en poder de los capitalistas, que lo conservan en cartera, sin asustarse por nada en absoluto, y de ello fueron una buena prueba los luctuosos días de julio de 1909, en los que si bien se resintieron los precios, fué la reposición del mercado tan gallarda como rápida; hoy es el capitalista el que manda, y según le conviene o cree conveniente, produce en sus paulatinas compras o ventas las oscilaciones del mercado, siendo precisamente estas conveniencias las que es necesario encauzar.

Por esta razón, considero perjudicial para las emisiones, llevarlas en secreto, como si se tratase de sorprender a una especulación que no existe, y que, al contrario, deben consultarse y deben ser anunciadas con anticipación suficiente para que todos se preparen, formando su composición de lugar y pensando sus arbitrajes de cartera ó las combinaciones de crédito que crean oportunas.

Hay que abandonar, por desacreditados, los cabiletes de números para arreglar excesos de ingresos sobre gastos imputados al presupuesto; de esto no hace ya nadie caso, y no puede producir alza en los valores, además, porque a ella se opone el reducido interés que rinde la Deuda del Estado. La Bolsa hoy no cotiza asuntos políticos ni gestiones de ministros con más de unos céntimos de alza ó de baja; cotiza sólo el crédito de la entidad emisora y el interés del dinero, y como el primero nadie lo pone en duda, tratándose de valores del Estado, es el interés solamente el que forma la tendencia del mercado.

Por mayor capitalización del dinero, la renta francesa cotiza hoy á 89 por 100, sin que esta baja produzca alarma de ningún género, y adaptándose á la mejor capitalización, la Hacienda francesa emite sus obligaciones á 350 por 100, tipo que hace dos años hubiese parecido muy excesivo, tratándose de esta clase de Deuda.

Y cuando esta norma no se sigue, se presentan en el mercado estados anormales, como el que ocurre en la Bolsa de Madrid, donde el capitalista, buscando el interés mayor que hay fuera de España, y que aquí no puede obtener, toma rumbos que pueden serle muy perjudiciales; miradlo en la práctica.

Me he referido en mis anteriores crónicas á la animación del corro, donde se cotizan las acciones del Banco Español del Río de la Plata; esta animación ha continuado durante la semana pasada, y en los últimos días se ha podido ver claramente que también de este

corro ha desaparecido gran parte del papel flotante; este dato nos pone de manifiesto que el capitalista ha retirado del mercado unas «ochocientos mil» acciones en cada uno de los meses pasados, y ello constituye un estado morboso del mercado, al que hay que poner remedio.

Si sólo de especulación se tratase, no tendría el asunto el interés que tiene; pero es el capitalista grande y pequeño el que se interesa en este valor, á mi entender, de un modo irreflexivo, creando una situación que puede traer en un momento dado gravedad enorme.

Dejo á salvo, claro está, la respetabilidad del establecimiento á que me refiero; pero téngase en cuenta, en apoyo de mi razón, que se calcula en muy cerca de la mitad de sus acciones las que en España tiene colocadas.

Consulté en pasados días con varios asistentes á la Bolsa la razón de esta preferencia del capitalista por este valor, y la respuesta fué unánime: está explicada, según ellos, por el poco interés que rinden los valores del Estado; repliqué que valores industriales había en el mercado, alguno de la misma naturaleza bancaria, que reduían bastante más que la Deuda pública, y algunos aproximadamente lo que las acciones del Río de la Plata, y que, sin embargo, no llamaban la atención de la gente; se me contestó que el capitalista español tenía muy poca fe en los negocios industriales.

He aquí ya la irreflexión: ¿qué es el Río de la Plata más que un negocio industrial con la desventaja respecto de los españoles de estar muy lejos y no poder prestar atención los accionistas á la marcha de sus negocios? ¿Está libre, por muy celosa y honrada que su administración sea, de contratiempos? ¿No es posible, dada la especulación loca que en la Argentina existe sobre los terrenos, que quiebre algún campero y perjudique, si no al capital del Banco, á los beneficios de un ejercicio?

He procurado también averiguar cómo los Bancos españoles, dados los beneficios que en la Argentina produce el capital, no los llevan allá, buscando la competencia al Río de la Plata, y mi información es ésta:

Es exacto que en la América latina los negocios se desarrollan de un modo brillante, y no es difícil obtener un rendimiento de un 10 ó un 12 por 100 para los capitales; pero también es exacto que los negocios tanto tienen de brillantes como de aleatorios.

El Banco Español del Río de la Plata, desde su fundación, despertó en la Argentina grandes simpatías, que fácilmente se propagaron á España al crearse aquí su agencia, todo ello merced á iniciativas beneficiosas de su dirección y á una propaganda mercantil perfectamente hecha.

El único Banco que pudiera disputarle su preponderancia en España era el Hispano-Americano por sus grandes relaciones en América; pero este Banco, como su nombre dice, es hispano antes que americano, y las leyes tributarias que en España rigen le colocan á él y á todos los demás españoles en relación de gran inferioridad con respecto á los extranjeros.

El Banco Hispano-Americano no puede llevar todo su capital á América, ni puede contribuir á que los capitalistas lo lleven, con abandono de los negocios de España, y claro está que sus utilidades grandes de América han de promediarse con las utilidades menores de España; ello da por resultado mayor solidez en el capital, pero menores utilidades; estas consideraciones no tiene por qué sentarlas el Río de la Plata en su modo de proceder; á él le entregan sus capitales los españoles, y los lleva él donde el desarrollo de sus negocios tiene mayor campo.

Si á estos razonamientos añadimos las leyes fiscales que hacen tributar al Banco Hispano-Americano por su capital desembolsado, de 40 millones de pesetas, con 500.000 pesetas en concepto de utilidades, mientras el Río de la Plata cumple el mismo precepto legal con 11.000, teniendo colocado en España un capital de 140 millones de francos, véase si la competencia es posible.

Estudien los capitalistas españoles si les conviene, en vista de cuanto digo, tener un poco más de prudencia, y los llamados á ello,

si es posible un estado de derecho que parece hecho á propósito para que las entidades bancarias extranjeras exploten nuestros capitales, impidiendo la competencia de los españoles fuera de nuestra Patria.

VAN DER BOURSE.

LAS BOLSAS

Madrid.—El 4 por 100 interior no ha sufrido oscilaciones de importancia durante toda la semana. Empezó á 85,84, y ha cerrado al mismo tipo de cotización.

El 5 por 100 amortizable abrió á 101,85, y cerró con diez enteros de alza.

El Banco de España pierde un entero durante la semana.

Las demás acciones bancarias apenas se cotizan.

Las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos á 290 y 291, alternativamente.

Explosivos, á 252 y 253, ganando tres puntos; Altos Hornos, á 308 y 309; Alcoholes, en alza, de 79 á 82; Felgueras, á 33 y 33,50, y acciones de El Guindo, á 85, en baja de medio entero, y de Construcciones Metálicas, á 68; Obligaciones Alcohólicas, á 101.

Las preferentes de la Azucarera, á 41, perdiendo un cuartillo; ordinarias, á 12,50 y 75; Obligaciones estampilladas, á 77,50 y 78, y s'a estampillar, de 79 á 80.

Obligaciones nuevas del Norte, á 94,85 y 94,75; y Valladolid-Ariza, á 104,25.

Barcelona.—El mercado sigue igual, sujeto siempre á las alternativas de París.

Se discute mucho si la plaza tiene ó no disponibilidad; la emisión de Obligaciones de la Barcelonesa de Electricidad fué un éxito aparente; se pidieron 35.000 títulos y sólo se emitieron 20.000; pero es el caso que después se ofrecen por bajo del tipo de emisión.

Bilbao.—Tampoco esta Bolsa registra novedades de importancia.

Los Bancos sufren alguna variación; las acciones del Bilbao se tratan á 311, en baja de un entero; las Vizcayanas, de 279 á 276, y las del Crédito Unión minera, que habían retrocedido á 392,50, recuperan el cambio de 395.

Tampoco señalan diferencia las acciones de ferrocarriles: Roblas, á 50; las de los Vascongados, á 101,50 y 102, alternativamente, y las de Portugalete, á 160 y 160,50.

Extranjeras.—En la Bolsa de París se ha observado mayor normalidad durante la semana.

La renta francesa, influida por las causas generales y por el anuncio de un próximo empréstito para Marruecos, descende hasta 88,87 y cierra á 88,08; el Exterior español se trata primero entre 91,02 y 91,20, después á 91,15 y se cierra á 91,25, y el Turco unificado retrocede de 87,55 á 85,50, se trata después á 86,10 y queda á 87,60; el portugués, repetidamente á 63,60, al contado y el italiano en baja, de 97,62 á 97,02, reponiéndose á 97,30, cambio que repite.

Entre los valores bancarios, Banco de Francia descende de 4.600 á 4.505 y se repone á 4.580; París y Países Bajos, entre 1.729 y 1.734, cerrando á 1.748; Unión Parisiense, en baja, de 1.175 á 1.145 y luego á 1.163; Crédit Lyonnais, entre 1.610 y 1.615, quedando á 1.626; Crédit Foncier, á 864 y 862, y después á 860; Comptoir National d'Escompte, entre 1.030 y 1.025, y repetidamente á 1.027; Hipotecario de España, al contado, á 770; Español del Río de la Plata á 435 y 434, cerrando á 435; francés del mismo título, 803 y con repetición á 804; Ruso Asiático, en alza, de 756 á 760, cambio que repite; Perú y Londres, entre 600 y 593, ascendiendo á 601; Español de la Isla de Cuba, en baja, de 460 á 459 y á 456; Atenas á 99 y 100, y Roma, alrededor de 111.

LOS MERCADOS

Minerales y metales.—Sigue siendo satisfactorio el mercado de carbones en Inglaterra.

Los últimos precios han sido: carbones superiores de vapor, 15 chelines 6 peniques; menudos de vapor, 11 chelines 3 peniques; Northumberland superior no cribado, 14 chelines 3 peniques; carbón Durham para gas, 15 chelines 3 peniques; buen cok de fundición, 30 chelines 6 peniques.

El mercado del Sur de Gales se ha presentado algo encalmado. El tonelaje no ha llegado en mucha abundancia; pero la mayor parte de los explotadores cuentan con un número

suficiente de vapores para mantenerlos bien ocupados. Las existencias de carbones menudos son inadecuadas para hacer frente á importantes pedidos. Los carbones domésticos quedan más firmes.

Los precios del hierro suben rápidamente. Nuestro colega «El Economista» atribuye la baja que sufrieron á ventas hechas por especuladores nerviosos.

La cotización en Glasgow ha sido: Cleveland, 65 chelines 4 peniques, 65 chelines 4 1/2 peniques y 65 chelines 4 peniques contado; 65 chelines 9 peniques á un mes; 66 chelines 4 1/2 peniques á tres meses. Mercado flojo. Poco negocio. El Cumberland se ha cotizado, compradores, á 80 chelines 6 peniques contado; vendedores, á 81 chelines 6 peniques contado. Mercado, desanimado.

En Middlesbro, la inactividad de la semana anterior ha ido seguida en la presente por una acusada reposición, y los negocios en lingote se han presentado nuevamente muy activos. Los productores piden 67 chelines en tonelada por el Cleveland núm. 3, G. M. B., y 83 chelines por el hematita, números mezclados, de la costa oriental.

Respecto al hierro manufacturado y al acero, todas las fábricas continúan muy activas. En el mineral, el negocio ha estado pesado; pero los precios, sin variación. El buen Bilbao Rubio, 50 por 100 hierro, se cotiza á 22 chelines 9 peniques.

No se ha contenido el descenso de la plata. En el mercado de cobre las impresiones no son buenas.

Los últimos precios del cobre en Londres para el Standard han sido: 68 L. 15 al contado; 69 L. á tres meses.

En París se han cotizado: marcas ordinarias, á 183 francos los 100 kilos; primeras marcas, á 185,50.

EL BALANCE DEL BANCO

Durante la semana han disminuido las existencias en oro de la propiedad del Erario, de 82,28 á 80,48 millones.

Las del Banco de España presentan un ligero aumento de 558,04 á 558,26 millones. En las de plata se ha realizado una elevación de 744,45 á 745,51 millones.

La circulación de billetes acrece de 1.856,98 á 1.858,95 millones de pesetas.

Las cuentas corrientes ordinarias descienden de 464,54 á 452,20 millones.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro disminuye el saldo en contra, plata, de 45,58 á 42,82 millones.

El saldo á su favor en oro desciende de 76,76 á 75,21 millones en dicha especie monetaria.

Las reservas de contribuciones para el pago del cupón venidero del 4 por 100 interior se han elevado de 3,48 á 5,21 millones de pesetas.

EL VALOR DE LA PROPIEDAD EN MADRID

Entre las fincas vendidas últimamente figura una casa en la calle de Carretas, de unos 2.400 pies, en poco más de 157.000 pesetas, ó sea á unas 65 pesetas por pie cuadrado edificado, y otra de la calle Mayor, de 1.121 pies, en algo más de 67.000 pesetas, precio que representa 60 pesetas por pie, y otras dos, sitas en la calle de Jerónima Llorente, una de 867 pies, en 2.500 y otra de 613, en 2.000, precios que equivalen á 2,88 y 3,26 pesetas por pie, respectivamente.

También se ha vendido un solar de la calle de la Ruda, de 2.588 pies, á unas 7,50 pesetas por pie, y otro de la calle de las Minas, de 4.575 pies, alrededor de 3,50 pesetas cada uno.

ELIMINACION DE VALORES DE LA COTIZACION OFICIAL

La Junta sindical de la Bolsa de Madrid ha acordado que se eliminen de la cotización oficial de Bolsas las acciones emitidas por las Sociedades Pesqueras Canario-Africana, Banco General de Madrid y Banco Territorial de España-Crédit Foncier Espagnol, por no haber facilitado á la citada Junta, desde hace más de seis años, los datos que se les reclamó respecto á su existencia, situación de los valores que emitieron, etc., etc.

LA RIQUEZA PRIVADA EN ALEMANIA

Alemania se enriquece rápidamente. La cifra de las fortunas privadas alemanas ha pasado, de 64.000 millones en 1896, á 104.000 millones en 1911. La riqueza privada, pues, casi se ha duplicado en quince años.

Las grandes fortunas, sobre todo, son las que aumentan con más rapidez. Mientras que en 1896 era preciso reunir 26 grandes fortunas para llegar á los 1.000 millones, con seis hay bastante en la actualidad. Con otras 20 fortunas de Alemania se constituye hoy un segundo millar de millones. En 1896 eran precisas para ello 101 fortunas. Actualmente, 3.000 millones se reparten entre 63 fortunas, mientras que en 1875 la misma suma se distribuía en 244 fortunas.

LAS PERDIDAS INDUSTRIALES EN INGLATERRA

«The Economist» ha publicado últimamente el resultado de las Memorias de 864 Sociedades industriales (no comprendidas las de ferrocarriles, minas ni Bancos) correspondientes á 1912. Algunas de dichas Memorias, publicadas en el primer trimestre del año, representan ganancias obtenidas, en todo ó en su mayor parte, no en 1912, sino en 1911.

Comparados los datos que en ellas se contienen con los resultados establecidos en las mismas condiciones para 1911, acusa, después del pago de las cargas de las obligaciones y del «Income tax», un total de beneficios de 60.207.000 libras esterlinas, ó sea un aumento de 1.991.000 ó de 3,4 por 100. Este aumento hubiera sido más considerable sin las huelgas de mineros y de obreros ó cargadores del puerto de Londres.

REUNIONES

6 de febrero.—Sociedad Barcelonesa de Cápsulas Metálicas y Papel de Estafío, F. y E. Vienes en Comandita, Ronda de la Universidad, 10, Barcelona.

6 ídem.—Sociedad anónima La Eléctrica de los Carabanchales, Carabanchel Bajo.

6 ídem.—Hispano Filius (extraordinaria), para tratar de la reducción del capital, Rambla de los Estudios, 4, Barcelona.

7 ídem.—Sociedad anónima Cerveza Bilbaína, Camino de Eскурte, 2, Bilbao.

8 ídem.—Banco de Vigo (extraordinaria), para tratar de la modificación del capital y reforma de los estatutos, Avenida de García Barbón, 2, Vigo.

8 ídem.—Sociedad anónima Minas Complemento, Muelle, 22, Santander.

9 ídem.—Banco de Aragón, Zaragoza.

9 ídem.—Banco de Burgos, Burgos.

9 ídem.—Sociedad anónima Automóviles de Burgos, Burgos.

9 ídem.—Compañía General de Electricidad, calle de Tendillas de Santa Paula, 4, Granada.

Mundo eclesiástico

Ha empezado en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, de esta corte, la preparación para la primera comunión de los niños de la feligresía.

La preparación se hará con proyecciones. Los niños asistirán los lunes, miércoles y viernes, y las niñas los martes, jueves y sábados, á las cinco y media de la tarde.

Dicha preparación tendrá lugar en la calle de Santo Tomé, 4, piso bajo, interior, hasta el 10 de marzo, en que comenzarán las confesiones generales, y desde esta fecha en la capilla reservada de la referida parroquia.

La primera comunión, que será muy solemne, se efectuará el 1.º de mayo próximo.

—Dos religiosos del instituto Hermanas del servicio doméstico han llegado á Pamplona para recabar de la Diputación su apoyo moral en el expediente incoado en Roma para la fundadora de dicho instituto, la reverendísima madre Vicenta López Vicuña.

—La Sagrada Congregación Consistorial ha publicado un decreto sobre actos escénicos en los templos.

En virtud de dicho decreto, las representaciones escénicas por medio del cinematógrafo ó de proyecciones luminosas, que se efectúan en algunas iglesias con el buen deseo de amenizar la instrucción religiosa de los fieles, han sido suprimidas porque surgían inconvenientes y peligros.

Además, la Sagrada Congregación estima en su decreto que las iglesias consagradas al Señor, en las que se celebran los divinos misterios, no pueden utilizarse para otros usos.

—Se ha inaugurado en Begonia el monumento al Niño Jesús de Praga, cuyo acto ha sido muy solemne. Bendijo el monumento el provincial de los Carmelitas.

ZENITRAM

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

De repente tuvo miedo. Permaneció inmóvil y temblando, no atreviéndose á moverse; estremeciéndose al menor ruido, mirando en la sombra, y creyendo ver figuras que le hacían muecas agitándose á su alrededor.

Después pensó en el pasado, en su país, en su infancia...

Al romper el día se durmió; no en su lecho... sobre el sofá, helada y tiritando... rendida por la fatiga y por la emoción.

VII

Felipe Perrault había servido en la Administración, como agente de Seguridad, durante muchos años.

Así como la mayor parte de sus compañeros, tenía un «nombre de guerra» ó apodo. Era conocido con el mote de «Tití-Carabí».

De dónde le venía este sobrenombre,

nadie lo sabía, ni aun el mismo Perrault lo llevaba.

Hacia seis meses que había hecho dimisión, cansado de servir á jefes que se atribuían los beneficios de sus operaciones y le dejaban vegetar en la sombra, sin ascenso y sin provecho. Operaba por cuenta de los particulares que necesitaban sus servicios.

«Tití-Carabí» había tenido por rival al famoso Griscelli, barón de Rimini, aquel corso que fué agente secreto de Napoleón III, y cuyas memorias (ciertas páginas al menos) podrían servir para la historia de las costumbres galantes del segundo Imperio.

Felipe Perrault estaba realmente dotado para el oficio que ejercía, por gusto más quizá que por los beneficios que podía obtener.

Cada individuo ha nacido para tal ó cual cosa. La educación puede perfeccionar sus dotes naturales, pero no puede crearlos.

«Tití-Carabí» había nacido policía.

Tenía todas las cualidades necesarias para un cazador de hombres. Era atrevido, valeroso, robusto, incansable. Su cuerpo era de hierro, acostumbrado á todos los ejercicios y á todos los deportes imaginables.

Había aprendido el boxeo con un maestro de Ultramancha, y la esgrima, el palo y el sable con eminentes maestros.

Y un antiguo comediante, primer premio de Comedia del Conservatorio, entregado al alcohol, y apuntador de la Puerta de San Martín, hombre muy hábil, cono-

ciendo á fondo los recursos de su arte, le había enseñado entre dos ajenos á distraerse perfectamente.

Dotado de una prodigiosa memoria, «Tití-Carabí» hablaba correctamente alemán, inglés, italiano, así como el «argot», esa lengua á veces tan pintoresca, que había estudiado frecuentando cárceles y presidios, y también en libros especiales.

No tenía solamente la memoria de las palabras, sino también la de los nombres, de los hechos, de las caras, y hasta de la voz; es decir, que le bastaba haber oído hablar á un individuo para recordar su nombre, su fisonomía, su vida, y los diferentes sitios en que le había encontrado.

A todas estas cualidades hay que añadir el don de que trabajaba por gusto.

Nada le entretenía más que un negocio complicado, en que se necesitaba reunir todos los hilos. Se entregaba á él en cuerpo y alma, no retrocediendo jamás cualquiera que fuese el peligro y cualquiera que fuese el riesgo que tuviera que afrontar.

Además, no obedecía á la rutina administrativa, que encontraba absurda. Era de parecer que no hay tradición que valga, y que un buen agente debe marchar según las circunstancias, el medio ambiente y los hombres.

La manera de operar debía cambiar, según las circunstancias.

En una palabra, era un original en su arte. Y los originales en cualquier manifestación que sea van solos, porque toda compañía es odiosa.

Por esto había presentado su dimisión,

para obrar á su antojo, sin intervención, sin observaciones absurdas, sin trabas rutinarias y también con más provecho.

Y con más provecho, no para proporcionarse fondos, á fin de gozar de lo que los demás llaman «placeres de la vida», sino para poder extender el radio de sus operaciones con este medio todopoderoso, el dinero.

Si, este raro individuo se apasionaba por la caza del hombre; conocía maravillosamente París, que había estudiado con amor, como artista y como filósofo, es decir como curioso, entre bastidores.

Había recorrido la gran ciudad noche y día sin cansarse jamás, siempre desposeído de descubrimientos. Se le había encontrado bajo todos los trajes imaginables en el gran mundo y en los bajos fondos. Había visitado los salones más aristocráticos y los antros más innobles, devorado por una necesidad de actividad extraña. De naturaleza poco impresionable, desconfiado, podía pasar por todo sin sufrimientos nerviosos y sin emocionarse.

La sordidez de la vida no le aterraba de ninguna manera. Había sido testigo de escenas espantosas, que la imaginación no sabría concebir sin un estremecimiento.

Física y moralmente estaba blindado, como él decía riendo. Había podido estudiar el corazón humano y sus resortes sin asustarse de lo que había descubierto. Con una palabra habría podido derribar desde su altura á algunos poderosos. Seguramente habría podido explicar misterios y revelar el secreto de algunas apoteosis inverosímiles. Pero si se callaba era

por desprecio, guardando todo para sí. Su memoria era un arsenal terrible donde encontraba sin cesar armas útiles en un momento oportuno. Tal era Tití-Carabí, que siendo hijo de padres provincianos había recibido una educación rutinaria.

A los veinte años, impulsado por una naturaleza curiosa, había rechazado, aunque con algún trabajo, la mayor parte de los errores que tenía almacenados en su mente. Era todavía inocente en algunos puntos. Tenía un corazón tierno y amante, único punto vulnerable de este hombre, que pasaba con razón por uno de los primeros policías de su época.

Había estado muy ocupado hasta entonces, afortunadamente para él, para dejarse llevar de cualquier amor que su mente soñase; tanto este hombre, escéptico profesión, sentía en sí la necesidad de una afección cualquiera.

Fuerte, robusto, sanguíneo, Felipe tenía pasiones ardientes que dominaba á fuerza de voluntad, viviendo con excesiva sobriedad y molestando su cuerpo con incasantes ejercicios, porque instintivamente tenía miedo de la mujer.

La Administración había intentado diez veces, pero inútilmente, atraerle hacia sí, bajo un reinado en que la Policía ocupaba en el Estado uno de los primeros cargos. Le habían hecho ofrecimientos magníficos.

En vista de sus reiteradas negativas, hasta le habían hecho amenazas, de las que él se cuidó bien poco.

(Continuará.)

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA PROSA DE LA VIDA»

Lara.—La vida de entre bastidores, los dramas íntimos de autores y comediantes serán siempre abundante manantial donde podrán enriquecerse los dramaturgos; pero a condición de que éstos sean satíricos y psicólogos privilegiados. De otra suerte, claro es que a nadie puede interesarle el cuadro vulgar y cotidiano de los menesteres egoístas y ridículas vanidades del mundo teatral.

La sátira, el ingenio, la sutileza dieron el triunfo a Moratin en «El café», a Lemaitre en «Filipote», a Benavente en «El marido de la Tellez». Pero cuando el problema planteado por el autor dramático abarca sólo el caso corriente del querer y no puede, como en «La musa loca» o en la nueva comedia «La prosa de la vida», que ayer tarde aplaudimos, es ya muy difícil que logre conquistar el interés de las mayorías. El público recibió, pues, «La prosa de la vida» con frialdad; no vio en el conflicto sino un ejemplo vulgarísimo de la miseria debida a la monomanía teatral, ni en el protagonista sino a un pobre diablo, sin firmeza ni corazón.

La conclusión de la comedia de Ramón Asensio Más parece ser ésta: cuando a un escritor le silban un primer drama o una primera comedia, no debe luchar e insistir. Nada de sacrificios. Dedíquese a escribir picecillas «sicalpíticas» para Eslava, que ahí está el dinero.

¡Vive Dios, que no comparto esta opinión! Nadie tiene contrato con la naturaleza el compromiso de no poder encontrar otros medios de vida que los derechos de autor dramático. Por lo tanto, el joven que en la escena fracasa tiene, sin necesidad de envolver su pluma, otros muchos medios de buscarse el sustento, desde hacerse abogado y abrir bufete hasta poner una tienda de ultramarinos y vender garbanzos. Todo antes que dedicarse a aumentar el caudal de necesidades y porquerías, que ya tiene demasiado inflados los escenarios del género chico (y aun a veces del grande), por desdicha nuestra.

Al público le pasó lo que a mí; no pareció conveniente la tesis sustentada por el señor Asensio Más, y de ahí, sin duda, la frialdad con que este estimado compañero fué aplaudido.

No, querido Asensio, el dedicarse a sabiendas a producir literatura mala, no hay razón humana que lo justifique, ni la prosa de la vida siquiera, mientras puedan buscarse otras fuentes de ingresos en este mundo. Lo que ocurre es que los españoles, holgazanes por lo general, tenemos una nativa é invenièble inclinación a escribir para el teatro, como a jugar a la lotería, no porque sea lo que dé más dinero precisamente, sino por ser este dinero el que menos esfuerzo y trabajo creamos que cuesta.

La nueva comedia de Asensio Más es flojilla, si hemos de ser francos, por lo vulgarita y lo agrandada. Es una tempestad en un vaso de agua, como suele decirse. Ramón Asensio sabe hacer mucho más y mejor, otras veces lo hizo, y volverá a hacerlo, sin duda alguna.

En la interpretación sobresalieron Joaquina Pino, aplaudida en un mutis; la Srta. Pardo, el Sr. Mora y el Sr. Manrique.

El autor de «La prosa de la vida» fué llamado varias veces a escena en la terminación del acto segundo y último de su obra.

CARAMANCHEL

NOTICIAS GENERALES

En el artículo «Lógica» de nuestro compañero «Fabián Vidal», publicado ayer, deslizo-se una errata. Donde dice: «Esta cifra arroja un promedio de algo más de 35 al día», debe decir: «Esta cifra arroja un promedio de algo más de 95 al día.»

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

Una Comisión de la Cámara de la Propiedad urbana ha visitado al señor ministro de Hacienda para hablarle de extremos relacionados con el registro fiscal del Ensanche de Madrid, llevado a cabo por el Ayuntamiento y pendiente de comprobación por Hacienda.

En Santander han contraído matrimonio a bella y distinguida señorita Luisa de la Hoz y nuestro querido amigo y compañero el administrador de «La Atalaya», D. Eduardo de Amézari.

Los jóvenes esposos, a los que deseamos muchas felicidades, se encuentran en Madrid en viaje de novios.

REMITIDO

La dirección encargada del servicio de almohadas en los ferrocarriles hace veinticinco años, ha leído el suelto publicado en este periódico respecto al servicio en Sevilla, y en descargo suyo debe decir que las quejas que se producen respecto a dicho particular pueden hacerse, en la seguridad de ser atendidas, al Centro directivo de almohadas en los ferrocarriles, y no como lo ha hecho el «amigo» o quizás «el servidor» castigado por efecto de su mal servicio.

Hasta tal punto se fumigan las almohadas, que algunas veces se han quejado varios viajeros del olor al desinfectante empleado en aquéllas.

No obstante la escrupulosa vigilancia que se ejerce por la susodicha dirección, ni el servicio que ésta presta, ni ningún otro que se halle repartido por toda la Península, se hallan libres de la lenidad ó mala fe de sus agentes, que son severamente castigados cuando faltan a su deber.

El próximo lunes, 3 de febrero, a las once de la mañana, en el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros, tendrá lugar la lectura de los trabajos premiados en el Certamen organizado por la Asociación Normalista, y cuyo Jurado lo forman los ilustres directores de las Escuelas Normales de esta

corte doña Carmen Rojo y D. Eugenio Cembrain España, y los distinguidos profesores de las mismas Escuelas doña Josefa Barrera, D. Manuel Fernández y Fernández Navamuel y D. Godofredo Escribano. La entrada será pública.

GRAN MUNDO

En casa de los vizcondes de Eza.

Los vizcondes de Eza inauguraron ayer sus suntuosos salones con una espléndida fiesta vespertina, en la cual la juventud bailó un animado cotillón.

Fué dirigido por la Srta. Mary Vadillo y los Sres. Alcalá Galiano y Méndez Vigo, y se repartieron primorosos objetos, que han de constituir agradabilísimos recuerdos para los que acudieron a tan bonita fiesta.

El salón de baile, de estilo Imperio, revestido de seda verde pálido, presentaba un aspecto encantador y una animación que las jóvenes parejas fomentaban constantemente con sus evoluciones y su alegría.

En el salón amarillo Luis XVI, en el amplio hall donde arranca una artística escalera de madera tallada, las personas serias sentáronse mirando a los que bailaban.

Entre las más lindas muchachas aristocráticas llamaba la atención por su gentileza una rubia, sobrina de los dueños de la casa, la Srta. Asunción Cortés.

Entre las damas que presenciaban tan agradable reunión recordamos a la ministra del Japon, señora de Arakawa.

Duquesas de Medinaceli, viuda de Sotomayor, Tovar y Vistahermosa.

Marquesas de Portago, Squilache, Frontera, Caicedo, Torreleguna, Montesa, Olivares, Campillos, Jura Real, Villatoro, Santa Cristina, Salas, Trives y Campo Fértil.

Condesas de Casa Valencia, Artaza, Anties, Bernar, Fuenteblanca, Maluque, Via Manuel, Villamonte, Peralta, Vilana y Moral de Calatrava.

Vizcondesas de Val de Erro y Roda.

Señoras y señoritas de Alendosalazar, Aguilar, Moreno Carbonero, Mille, Gil Delgado, Soriano, Chavarrí, Rodríguez Codes, Alcalá Galiano y Osma, Semprún, Valmaseda, Bermello, Cárdenas, G. Castejón y Entrala, Dato, Camarasa, García Loygorri y Murrieta, Núñez de Prado, Travesedo y Bernaldo de Quirós, Frígola, Roda, Bruguera, Bascaran, Travesedo y Silvela, López de Carrizosa, Casani, Méndez Vigo, Pardo y Manuel de Villena, Martínez de Irujo, etc.

Del sexo fuerte recordamos al general Azcárraga; Sres. Dato, Bethencourt, Moreno Carbonero y Benlliure.

El ministro del Japon y secretarios de varias Embajadas.

Entre las obras de arte que más llamaban la atención hay que mencionar un primoroso retrato de una abuela del dueño de la casa, por Gutiérrez de la Vega.

Todos los concurrentes admiraban sin reserva el magistral retrato de la dueña de la casa, por Benedito, al cual aludimos en anterior crónica.

La vizcondesa de Eza, que vestía con suma elegancia una toilette de seda liberty, negra, con dibujos de color, bordados en seda encarnada, hacía los honores con exquisita amabilidad, ayudada en tan delicada tarea por el distinguido ex director de Agricultura y diputado por Soria.

MADRIZZY

Camisería especial

TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTERA, 36

Al todo de ocasión.—Puencarral, 45

Preciosos y baratísimos objetos para regalos. Paraguas y bastones.

El viaje del Rey

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Su Majestad el Rey llegó a las once y cuarto, guiando un automóvil, acompañado de los señores conde del Grove, Quiñones y Machero. El Rey se hospeda en el hotel María Cristina.

Fué recibido por el gobernador civil y otras autoridades.

Mañana oírá misa y pasará aquí el día, saliendo en el sudexpreso a la noche para Madrid.

Don Alfonso fué a almorzar al hotel Champion Pío, de Burdeos, desde donde salió en automóvil para esta capital.

Se detuvo en el Hotel Palais y a las diez de la noche emprendió su viaje a San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.)—Se levantó el Rey a las nueve de la mañana, recibiendo al gobernador militar, general Almaraz, después del desayuno.

A las diez y media oyó misa en la residencia de los jesuitas, acompañado del conde de Grove y el Sr. Quiñones de León.

Fuera del templo esperaban a S. M. el gobernador civil y el superior de la residencia, padre Martínez, que le ofreció agua bendita.

A los acordes de la Marcha Real, interpretada por el órgano, se dirigió el Rey al retablo de la derecha del presbiterio, ocupando un reclinatorio, pues habla encargado que no le preparasen trono.

Ofició el padre Garitaonandia. Terminada la misa, se trasladó, en el automóvil del Sr. Quiñones, a Miramar, siendo despedido en el pórtico de la residencia por las autoridades que asistieron a la misa, y por numeroso público.

En Miramar hizo una detenida visita al palacio, deteniéndose especialmente en el cuarto de baño, que ha sido construido con arreglo a los últimos adelantos.

A las doce regresó al hotel de María Cristina, donde había encargado, para la una, un almuerzo de cuatro cubiertos, pues además de su séquito, había invitado al gobernador civil.

Desde el hotel encargó que se preguntara al observatorio de Igueldo el tiempo que haría por la tarde, contestándole que caerían fuertes chubascos, como por la mañana.

Recibió al general Espinosa de los Montes, al alcalde, las autoridades y a otras personas que firmaron en el álbum colocado en el hotel.

El Rey no ha fijado programa para la tarde.

La fiesta del Carnaval

En Madrid

Mal día y mal piso.

Amaneció el día nublado y el piso cubierto de barro. Lo primero era de esperar, después de un día como el anterior. Lo segundo, ó sea lo del barro, era seguro, porque ya sabemos cómo están las calles de Madrid con el trajín de volquetes que cruzan las calles con materiales de desmontes y derribos, y con las zanjales de la u, z, el agua y de otros elementos de vida.

En estas circunstancias, y azotándonos a cara un viento frío y húmedo y algunas gotas de agua helada, que de vez en cuando soltaban las nubes para mantener el piso en las condiciones de lodazal perenne, nos lanzamos esta mañana a recorrer el paseo de la Castellana para conocer el número y calidad de las tribunas levantadas.

Estas son muchas, pero sencillas y bastante rústicas, salvo raras excepciones.

No se ve arte y gusto más que en un par de ellas; pero, a la hora en que hicimos nuestro recorrido, las dos estaban bastante retratadas para la fiesta de la tarde, singularmente la del Círculo de Bellas Artes, que es de más aparato y ornamentación que las demás.

He aquí, para guía del espectador, la relación de ellas:

EN LA CALLE DE ALCALA

Desde las primeras horas de la tarde la animación en las calles de Alcalá y próximas era grande.

El tiempo despejado hizo salir de casa a millares de personas que desfilaron por la calle de Alcalá, en dirección a Recoletos y la Castellana.

Numerosos vendedores de confetti y baratijas del Carnaval se situaron desde la Puerta del Sol a la Cibeles, ofreciendo sus mercancías con atronadoras voces.

Por esta calle hasta las cuatro y media de la tarde no había desfilado ninguna carroza; solamente se veía alguno que otro coche engalanado, sin demostrar nada excepcional.

Al declinar la tarde la animación ha sido mucho mayor.

En todos los cafés y establecimientos de la calle había numeroso público, especialmente en las mesas, desde las cuales se podía dominar mejor la calle. Algunas, según nos dijeron, fueron ocupadas por familias desde las once de la mañana.

A la hora de cerrar esta edición no ha ocurrido ninguna cosa excepcional; en el suelo hay poco confetti, sin duda los bolsillos andaban algo vacíos para derrochar papellitos.

NE RECOLETOS

A medida que avanzó el día fué mejorando éste, en cuanto a sol y alegría, aunque no en lo referente a la temperatura, que siguió siendo fría y desapacible.

El sutil viento de la mañana se acentuó, convirtiéndose en un viento fuerte y molesto, que no trajo de bueno para la fiesta más que la ventaja de despejar las nubes, dejando paso a los rayos pálidos de un sol de invierno, que dió grato aspecto al Carnaval.

La gente se decidió entonces a ponerse en movimiento y acudir al lugar de la fiesta. Los tranvías que aflúan a los pascos de Recoletos y la Castellana llegaban atestados de viajeros.

En la plaza de la Cibeles era trabajoso el tránsito. La línea de guardias de todos los años dejaba libre la gran plaza circular para el desahogado tránsito de máscaras, coches, carrozas y automóviles; pero, en cambio, era angosta y mermada la franja de terreno que le quedaba al público de a pie para llegar hasta los citados pascos.

Para dificultar más el tránsito allí estaban, como otras veces, los vendedores ambulantes de confetti y narices de cartón con los bártulos propios de su industria, molestando al viandante, que tenía que hacer eses y regates para salir magullado de aquel turbión de gente.

Conviene que esto lo tenga presente el alcalde, para que impida en lo sucesivo la colocación en dicho sitio de los citados industriales.

A las tres la animación era grande. Infinidad de coches adornados y automóviles con máscaras penetraban en la pista de la fiesta.

Los andenes laterales se hallaban pobladísimos de gente y máscaras. El bullicio iba en aumento y grupos de señoritas y de jóvenes sostenían vivas escaramuzas, arrojando a manos llenas el papel de colores.

A las cuatro y media la fiesta había adquirido la animación máxima.

Entre los concurrentes de las tribunas y las máscaras de las carrozas y coches era incesante el tiroteo de ramos, dulces y confetti, presentando el Paseo de la Castellana un conjunto delicioso y una pintoresca animación que alegraba el alma.

El público se divertió. Madrid era feliz.

EN LA CASTELLANA

Por los altos de la Castellana reina un frío que pela, como si dijéramos.

Es un verdadero horror.

Domingo de Carnaval nos ha jugado una mala pasada a los periodistas, que con el cuéll del gabán subido y haciendo de tripas corazón, requieren con sus atrevidos dedos las plumas para ofrecer a los lectores el relato del espectáculo.

Confetti, muy poco. Máscaras... alguno que otro pierrot helado y algún que otro bebbé en punto de congelación.

A los periodistas se nos brinda la novedad

de, y se ha dado aviso a las autoridades de que saldrá en el sudexpreso de la noche.

Se han dado las órdenes oportunas para la vigilancia de la línea.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.)

Después del almuerzo salió S. M. en automóvil hacia la frontera, acompañado del conde del Grove y el Sr. Quiñones de León.

Volverá anochecido.

de dedicarnos por completo la tribuna, hecho que es de agradecer, porque se trabaja cómodamente. Así, pues, loor al Ayuntamiento y a la Asociación de la Prensa, que han dispuesto este año bien las cosas.

De tribunas, han llamado la atención algunas, que, como la cesta de D. Casto Aragón y la del Casino de Madrid, son muy artísticas y están muy bien construídas. La primera es de mimbres, y la segunda presenta bellos calados en la madera y un adorno de verdes plantas, muy elegante.

Las tribunas.

En la esquina del pascos de Colón está la de La Gran Peña, que, como las demás, ocupa el centro del arroyo, en una anchura de tres metros, por unos sesenta de largo.

Sigue la del Casino de Madrid, que tiene, aproximadamente, las mismas dimensiones, siendo su ornamentación sencilla.

A continuación se levanta la construída para D. Casto Aragón, que es una preciosa canastilla de mimbres, rematada con un dosel de flores.

Está alfombrada interiormente y adornada con jarrones artísticos y guirnalda de flores artificiales. Es la tribuna más alegre y coquetona de la Castellana en el presente Carnaval.

Está luego la del Círculo de Bellas Artes, que forma un pabellón de columnas, de unos cuarenta metros de largo, revestido con artísticos florones y los escudos de Madrid y del Círculo que lo construye.

La que se ve luego es la tribuna de la Asociación de pobres de la Casa de Socorro del Congreso, de treinta y cinco metros de largo, con veintiocho palcos desahogados y cómodos, donde podrán acomodarse unas trescientas personas.

Tras ésta siguen dos pequeñas, de otros tantos particulares; una de ellas, de nueve metros, perteneciente a D. Antonio Gay, y capaces ambas para unos setenta espectadores.

Frente al palacio del marqués de Cubas está la de la Asociación de pobres del distrito de la Inclusa, de sesenta metros.

A continuación, en la esquina de la calle de Ayala, está la del Casino Militar, de cuarenta y cinco metros.

Sigue a ésta una muy pequeña, para cincuenta personas, en cuyos lados se lee: «¡Se vive!»

Otra, de D. Juan Ballesteros, de 60 metros, dividida en palcos y con espacio también para sillas.

A la altura de la calle de Zurbarán hasta Lista se levanta la de los pobres de la Casa de Socorro de la Inclusa, de 45 metros, capaz para 200 espectadores.

La del Círculo de la Unión Mercantil, con 100 palcos, para seis personas.

La del Sr. López Querol, de 16 metros, con palcos a los extremos y 80 asientos en el centro.

Otras dos modestas, de otros particulares.

Otra de la Sociedad Fotográfica.

La titulada «Rosas y cardos», pintada con adornos alusivos a estas flores y capaz para 50 asientos.

La del Ayuntamiento, con guirnalda verde y tapices imitados, y dividida en palcos.

La del Centro Asturiano, entre el pascos del Cisne y el palacio de «A B C», algo mejor adornada con escudos pintados. Capaz para 500 sillas, además de los 10 palcos de que consta.

La del Círculo Francés, de 15 metros, que ostenta los colores de la bandera francesa.

La de la brigada de bomberos, de 48 metros, con 240 sillas y ocho palcos.

La titulada «La Tribuna Madrileña», de igual cabida y dimensiones.

La de la Casa de Socorro de la Latina, con 250 sillas y siete palcos.

Y la titulada «¡Alegría!», frente a la calle de Rafael Calvo, con 220 sillas por lado y 50 metros de longitud.

Desfile de carrozas y coches.

A las tres en punto de la tarde empieza el desfile de pulmonías, ¡qué atrocidad!, de carrozas queremos decir.

Los papellitos semejan una multicolor nevada, como si se tratara de un capricho carnavalesco.

El Jurado, compuesto por los Sres. Mesonero Romanos, duque de Tovar, Sánchez Anido, Gallo y otros concejales, se pasea agitadamente a lo largo de la tribuna, para reaccionar los pies, que se quedan helados. ¡Una delicia!

Daremos cuenta de las carrozas y coches engalanados que desfilaron esta tarde.

«El puñao de rosas» de D. Antonio Ferrán y Medina.

«Paquete de tiza». Unos cuantos jóvenes han tenido la ocurrencia de vestirse con blusas blancas, y quieren convencer con ello a la gente de que se trata de un paquete de tiza. Ellos se divierten, y como esto es lo principal, ¡vaya! Es de algunos estudiantes de Derecho.

«Gitanos a la feria», de D. José María Pajano. También sencillita. ¡Qué se le va a hacer! Es una tribu.

«Crisantemos rosa», de la señora Olea.

Automóvil adornado, de la señora marquesa de Salamanca.

«Regalo de Pascua», carroza de los señores Gómez de la Serna. Es una cesta de viandas y botellas de champagna. Abre el apetito.

«Coches adornados», de D. José Rivas.

«Roski», coche de cuatro jóvenes alegres.

Ramo de flores, coche de la marquesa de San Eduardo.

«El peligro está en las curvas», carroza que representa una excursión al Guadarrama. ¡¡Muy propia!! El frío está muy bien representado.

Automóvil adornado, de D. León Ornstein. «Una gansada», carroza de doña Joaquina Gansas. Es reducida, pero no está mal.

«Panters», carroza del Sr. Amador de los Ríos y señorita de Canalejas. Una cesta azul.

«El amor y los celos, juntos residen». Es una carroza adornada de azul, cuyo significado no hay quien lo entienda, ¡palabral!

«Un rincón de Versalles». Carroza de don Pedro Bautista Vidal. Es artística, no vale mentir. Representa un trozo de jardín con trajes del siglo XVIII.

«Cuévano pasiego». Carroza de los señores de Requejo. Es también bonita.

«Canards», de D. Darío G. Puenté. Es una colección de patos... pero ¡oh, decepción! sin patas.

«Los pierrots». Automóvil adornado del señor Cabello.

«Lawn-tennis», de los Sres. Rodero. Carroza adornada de blanco. Muy sencillita. El temor al agua ha matado al arte de Carnaval.

«Los bombones». Los verás pero no los catarás, de las señoritas de Moya. Unas muchachas, con acento muy dulce, piden suplícantes al Jurado un premio modesto.

Nos dicen ahora que se ha mandado retirar por el Jurado de admisión una carroza con un título cochino.

Sigue el desfile por la Siberia.

«Viva la Prensa». Carroza de algunas señoritas que se han puesto por montera las tituladas de la mayoría de los periódicos madrileños.

La carroza de «Viva la Prensa» es de la señora viuda de Bernal.

Hasta ahora no hemos visto nada de particular.

«En busca de americanas», carroza de don Francisco Serrano, que figura un rancho americano, con su cow-boys y todo.

«Su majestad el dinero y su majestad el amor», del Sr. Yagüe, carroza que representa un templete.

«Entre nieve», de D. José Sánchez Pérez. Caballeros y señoritas envueltos en algodón en rama. Más que el Guadarrama parece una clínica.

«Allá penas». ¡Muy madrileña! Es una kermesse, de D. Mario Caballero.

Pasa un anuncio de la casa Coppel muy bien hecho. Representa un individuo que anda boca abajo, es decir, con las manos sobre el suelo.

Claro está que el individuo que va dentro anda con sus propios pies, pero el efecto es muy cómico y muy bonito.

«A casa de mariposas», del Sr. Pons. Ya indica su nombre lo que representa la carroza.

«Los payasos del Real», de doña María Anglada. Muy sencillita.

«Troupe japonesa», carroza de D. Antonio Jiménez Godoy. Es una sombrilla, bajo la cual se cobijan algunos súbditos del Mikado.

«Hower-Stand», de las Srtas. de Gayate. Es un blanco enrejado ó cenador inglés.

«El dirigible España», de unos cuantos jóvenes del sexo fuerte.

«Carmen».—En alta mar.» Es un bote del Sr. Acero. ¡Un bote de acero! Pues un acorazado.

«En la verbenata», de los Sres. De Otero.

«Coche violeta», de D. Isidro Luengo.

«A perra gorda el bote de pintura», carroza de D. Hipólito Flores.

«Tercer fracaso». Pierrot.

«Los que veranean en Solares ó Se prohíbe hacer aguas.» Un solar. Dentro pasan un frío regular cuatro ó seis valientes.

«Automóvil del pan de Viena.» Coche anunciador.

«Gran guñol», de D. Francisco Muñoz. Es un teatrillo de muñecos.

«Buena remesa para la nueva Empresa.» Un cajón de monosabios.

«El mundo está lleno de demonios», de D. Luis Bonilla.—Es un baid mundo lleno de demonios... y de carne.

Una nube de muchachos va detrás del «Mundo lleno de demonios», entonado el «canta, vagabundo, tus tristezas por el mundo, porque, en efecto, sus ocupantes se aburren extraordinariamente.

«¡Ole los flamencos!», coche de D. José de la Vega, ocupado por tres niños.

Los premios CARROZAS

- Desierto. Desierto. «La boda del rajah». Premio de 500 pesetas para carrozas anunciadoras...

COCHES

- Primero, «La caja de mariposas», del señor Campos. Segundo, automóvil de D. León Ornstein...

TRIBUNAS

- Premio para tribunas de Sociedades, desierto. Premio para tribunas particulares; a la de D. Casto Aragón...

A última hora se presentaron algunas carrozas, entre las que merece mención la titulada «Todo el año es Carnaval»...

A causa del frío, y por el mal tiempo de los días anteriores al Carnaval, se ha presentado hoy bastante desanimado.

Las carrozas no han sobresalido por originalidad ni gusto, excepto dos ó tres, que han llamado algo la atención...

El frío ha sido intenso toda la tarde. Máscaras originales, ninguna.

En el Gran Teatro. Solemnemente hizo su aparición anoche en este grandioso y favorecido teatro Su Majestad el Carnaval...

El salón estaba profusamente adornado, como para recibir a tan digno huésped, y en él el inmenso gentío destacában hermosísimas mujeres...

Fué, en suma, una fiesta brillantísima, que dejará gratos recuerdos, tanto por lo selecto del público que asistió...

La Empresa, agradecida al favor constante del público, repetirá esta clase de fiestas, y solemnizará el advenimiento del agradable Carnaval.

En provincias

EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) A las tres y media de la tarde ha empezado a lloviznar, siguiendo la tradicional rúa...

No obstante lo inclemente del tiempo, hay bastante concurrencia en aquella vía.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Domingo, tarde.) El día comenzó lluvioso, luego se despejó y la gente lanzóse a la calle dispuesta a divertirse.

Se ven muchas máscaras. En el correo llegó la Real Sociedad Filarmónica de Pueblo Nuevo del Terrible.

En la estación esperaban concejales, ateístas y orfeonistas de Sevilla. Los socios de la Filarmónica entraron formados en Sevilla...

Componen la Sociedad 150 personas, a las que acompaña un concejal. Los filarmónicos visitaron el Ayuntamiento...

donde los recibió el teniente de alcalde

y presidente de la Comisión de fiestas, don Felipe Cubas.

Los orfeonistas cantaron el Himno a Sevilla, letra del poeta Muñoz San Román, música del maestro Berenguer...

Después se retiraron a almorzar, dejando depositado su estandarte en el Ayuntamiento. Este les dará el producto de lo que recauden a la creación de una Caja de Ahorros...

Por la noche visitarán los locales de varias Sociedades.

Agua de Solares

Insustituible como agua de mesa.

Lamparas Budapest Tungram

En el acreditado establecimiento de los señores Brihuega y Fernández, Carmen, 28 (teléfono 3.000), hemos tenido ocasión de ver un aparato muy ingenioso para probar la resistencia de las lámparas...

LA CASA SERRANO

no tiene rival en Madrid. Es, sin disputa, la que tiene mejor surtido y vende a precios más baratos objetos para regalo, joyería y platería...

ULTIMA HORA

Viaje comentado.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se comenta la llegada del Sr. Francos Rodríguez, relacionándola con el rumor de que está designado para suceder al actual gobernador, Sr. Sánchez Anido.

Turistas franceses.

Esta mañana ha llegado una caravana de treinta turistas franceses, procedentes de Toulouse.

Vienen a visitar los monumentos artísticos y arquitectónicos de Barcelona y los dirige un profesor de aquella Universidad.

De teatros.

En el Teatro Nuevo se viene representando hace tres ó cuatro días el vodevil denominado El amor en maniobras.

El empresario, según ha manifestado, ha retirado la obra, ante el temor de ser objeto de manifestaciones hostiles de determinados elementos.

El capitán general de Aragón.

Se encuentra alojado en la Capitanía general el capitán general de Aragón, D. Luis Huertas, llegado anoche en el rápido de Madrid.

Fueron a recibir a la estación el general Weyler, el jefe de Estado Mayor y otras personas.

El monumento a Verdagner.

En la reunión celebrada anoche por la Comisión gestora del monumento a Verdagner se dió cuenta de las adhesiones recibidas. Entre ellas figuran las de gran número de Municipios de la región...

Lo recaudado hasta la fecha asciende a pesetas 92.000.

Se esperan nuevas é importantes donativos.

Movimiento comercial.

En la pasada semana el movimiento comercial ha ofrecido mayor interés, especialmente en la importación de artículos ultramarinos como cafés, cacao y algodón.

No obstante, la corriente de operaciones ha sido poco activa, pues los almacenistas se muestran indecisos, en vista de los precios elevados que rigen desde hace tiempo en varios artículos.

Organización republicana.

Nos comunican de Tárrega que se está organizando un Centro republicano reformista en aquella población.

Ha ofrecido asistir a la inauguración el diputado a Cortes Sr. Miró y se confía vaya también D. Melquiades Alvarez.

Muerte sentida.

MALAGA. (Domingo, tarde.) Ha fallecido el deán de la Catedral de Córdoba, don Francisco Morales García, que residía habitualmente en Málaga...

Mantuvo luchas vivísimas, que hicieron popular el nombre del canónigo Morales. El cadáver se ha conducido a la estación del ferrocarril...

Lo inesperado del fallecimiento y lo rápido del traslado han impedido la manifestación de duelo que, dadas las simpatías de que disfrutaba el finado, habría sido grande y sentida.

Varias noticias.

En el expreso han llegado los Sres. Giner, Salillas y Santa Cruz. Seguidamente marcharon a Vélez-Málaga...

Continúan las anomalías en el servicio de Correos con los paquetes de Prensa, a causa de aglomerarse el servicio en el transbordo de Córdoba.

Han faltado los paquetes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y España Nueva.

Trabajo reanudado.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Mañana se reanudará el trabajo en los talleres de fundición de Aznar é hijos.

La solución del paro ha complacido a todos, pues los patronos cuentan con grandes simpatías, por la vida industrial que dan a esta población.

Muerte de un juez.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Ha fallecido el juez municipal D. Salvador Sánchez Castañer.

El general Luque en San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El general Luque ha conferenciado telefónicamente con el subsecretario del ministerio de la Guerra.

Después recibió a los periodistas, diciendo que ha venido sin carácter oficial a pasar aquí estos días, por gustarle el país...

Añadió que le encanta la población y la provincia, por lo cual viene a visitarla siempre que para ello tiene ocasión.

Hizo grandes elogios de la ciudad, ponderando sus bellezas y la utilidad del nuevo tranvía hasta la frontera.

Tratando del envío de un regimiento de Ingenieros a Logroño, dijo que es cosa resuelta, y aunque no dijo cuál será el trasladado, aseguró que no es el de esta guarnición.

Añadió que Logroño tiene derecho a ese regimiento, pues posee un magnífico cuartel, donde hubo un regimiento de Ingenieros, que fué trasladado a Ceuta...

Ocupándose luego de nuestros cuarteles, dijo que tenían condiciones medianas; pero que se harían excelentes después de la subasta de Monte Urgull...

Dijo que tampoco reúnen buenas condiciones los cuarteles de Vitoria, por lo que habrá que sacar de allí el regimiento de aquella guarnición, para volver a ella una vez resuelto el problema de acuartelamientos.

Le indicaron el cuartel de Orduña para llevar allí el regimiento de Vitoria; pero nada ha resuelto, por desconocer aquel cuartel.

Afirma que el nuevo sistema de servicio militar exige muchos y buenos cuarteles.

Durante la entrevista se habló de las comunicaciones con Francia, iniciando el gobernador una idea para resolver la eterna cuestión del paso de automóviles por la frontera...

El gobernador escogió un local próximo al puente internacional, para decretar el servicio permanente.

A su juicio, puede resolverse el asunto llevando la Aduana al edificio cercano al puente, donde estuvo la estación sanitaria...

El general Luque encontró excelente esta idea, y pidió una nota para apoyarla cerca del ministro de Hacienda.

Probablemente marchará esta tarde a Hendaya, volviendo aquí al anochecer.

El viaje del ministro de Marina

Por la mañana. VALENCIA. (Domingo, tarde.) El ministro de Marina levantóse hoy temprano...

Luego, en compañía de su esposa y su hermana política, dió un paseo en coche, haciendo algunas visitas.

A las once de la mañana regresó a su domicilio, donde le visitaron el alcalde, el presidente de la Diputación y algunos diputados a Cortes...

En la barriada marítima. A la una de la tarde marchó con el gobernador civil, el alcalde y el presidente de la Diputación a visitar la barriada marítima...

El alcalde despidióse allí del ministro, trasladándose al tiro de pichón, del que es presidente aquí.

Poco después marchó el ministro al Tiro, que visitó detenidamente, elogiando su organización.

Un banquete. A las dos de la tarde comenzó en la terraza misma del edificio en que se halla instalado el Tiro de Pichón el banquete con que la Junta de obras del puerto obsequia al ministro.

Presidió éste el banquete, teniendo a su derecha al gobernador civil y a su izquierda al vicepresidente de la Comisión provincial.

Ocupó la otra presidencia el presidente de la Diputación, D. Juan Izquierdo, teniendo a su derecha al alcalde y a su izquierda al ingeniero director de las obras del puerto.

En este momento aun no ha terminado el banquete. Cuando éste concluya, el alcalde, en unión de sus amigos, tirará varias palomas.

Después del banquete. Después del banquete visitará el ministro las oficinas de la Junta de obras del Puerto.

A las cinco de la tarde presenciará el desfile de las máscaras desde la tribuna de la Alameda.

A las seis será obsequiado con un champagne de honor en el Palacio municipal de la Exposición.

CULTOS PARA EL DIA 3

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Maravillas (Príncipe de Vergara 11), y continúa la novena a su titular, predicando por la tarde, a las cuatro y media, D. Francisco Frutos.

La misa y oficio son de la Purificación de Nuestra Señora. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en la Catedral ó de las Escuelas Pías en ambos Colegios.

Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Torno: Sanguis Christi.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 3

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—4,30, Electra. 9,30 (popular), Sobrevivire.

COMEDIA.—4,30, El premio Nobel. 9,15 (15 lúnes de moda), El premio Nobel.

PRINCESA.—4,30 (función extraordinaria especial, á precios especiales), El misterio del cuarto amarillo. 9,30, A cadena perpetua, Casa con dos puertas, mala es de guardar é Invento célebre (monólogo).

LARA.—4,30, La prosa de la vida (dos actos) y Las cacañas (dos actos). 9,30 (11 lúnes benéfico aristocrático, función completa), Francfort, Luna de miel (dos actos) y Tauromanía.

APOLLO.—4, Los campesinos, Trio Lara, La cucuña y Los cadelos de la Reina. 9, Los campesinos y Trio Lara.—10,15, La cucuña y Los cadelos de la Reina (dobles).

ESLAVA.—6, Los húares del Kaiser. 10,30, Princesitas del dollar.

COMICO.—4 (dobles), La volatinera (tres actos);—6 (dobles), Los perros de presa (cuatro actos). 10,30 (dobles), Los perros de presa (cuatro actos).

AVISOS UTILES

PARA CARNAVAL

LA VILLA MOURISCOT, Barquillo, 12, y Serrano, 28. Juguetería especial para tribunas, carrozas y bailes. Emparedados, medianoches y fiambres. Caramelos y bombones.

HIERRO BRAVAIS. Las gotas concentradas de HIERRO BRAVAIS con el remedio más eficaz contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD. Colores Pálidos, etc. Todas Farmacias ó Droguerías. Descartados de las Imitaciones.

Tomando chocolate Zorraquino, de sólo cacao y azúcar extra, se garantiza la salud.

BANCO DE ESPAÑA

Obligaciones del Tesoro al 3 por 100, emisión 15 de agosto de 1912.

Desde el día 3 del corriente mes pueden presentarse, en la Sección correspondiente de estas oficinas centrales del Banco, al cobro del capital y del cupón vencido el 15 próximo...

Madrid, 1.º de febrero de 1913.—El secretario general, Gabriel Miranda.

BASTONES

Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

CERVANTES.—4,30 (función de tarde), Las cosas de la vida (dos actos) y Trampa y cartón (dos actos y varias películas).

NOVEDADES.—5,45, La novia del torero (reestreno).—7, La Venus moderna.—11,45, El gitano. El banderín de la cruz.—11,45, El gitano.

COLISEO IMPERIAL.—4 y 8,45, Películas. 5, El baile de la condesa (especial).—6,30, El gran taño (especial).—9,30, Vencedores y vencidos (reprise).—10,30, Tierra baja (reprise, especial).

GRAN VIA.—4,30 (senecilla), La mujer del molinero.—5,30 (senecilla), La banda de trompetas.—6,30 (dobles), El coronel Castañón.

10 (senecilla), La Macarena.—11,15 (dobles), El coronel Castañón.

MARTIN.—De 4 á 12,30, Secciones de cinematografía. Estrenos diarios.

GRAN TEATRO.—Gran baile de máscaras de teatro la tarde á la madrugada.

PRINCE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección fija todos los días de 4 á 12,30.—Nuevos programas diarios.—Lunes, por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinee infantil con regalos.

SALON MADRID.—Desde las cuatro, grandes secciones de cinematografía y variadas por una escogida compañía. Grandes éxitos de la Ideal Chelito y Preciosilla.

BENAVENTE.—De 4,30 á 12,30, sección continua de cinematografía.—Todos los días estrenos.—Los jueves y domingos, matinee infantil con regalos de juguetes.

CINEMA X.—Sección continua de cinematografía de cinco de la tarde a una de la noche.

SALON REGIO.—Cine-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones de 4,30 á 12.—Jueves, matinee con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.—Intermedios amenizados por notable sexteto.

SALON DOBE (Alocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Todos los días sección continua de 4 á 12,45. Los domingos, desde las 3, por secciones.

TEATRO NUEVO.—Grandes atracciones cinematográficas.—Estrenos los lunes y jueves de películas sensacionales.

CINE-DORA (antes teatro de la Latina, Toledo, 62).—Secciones continuas de cinematografía de 4 á 12,30 los días laborales; los festivos, por secciones, desde las tres de la tarde.—Lunes y viernes, sensacionales estrenos, con cambio completo del programa.—Jueves, por la tarde, secciones especiales para niños á cinco céntimos.

CHANTELER.—Sección continua de cinematografía y cambio diario de películas.—Los domingos sección tarde.

LA GRUTA (Tetuán, 31).—Salón para patinar.—Secciones diarias de 10 á 1, de 3 á 8 y de 10 de la noche.—Bar y confortable calefacción.

PETIT PALAIS.—Desde las cinco de la tarde, y do repertorio y estreno de películas.

PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 14).—De 4,30 á 12,30, grandes secciones de cinematografía.

MADRILO.—Desde las cinco de la tarde grandes secciones de variadas por escogida compañía. Grandes éxitos de Pepita Sevilla.

IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Patines.—Sección continua de cinematografía de 5 á 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves, dedicado a los niños con programas especiales y carreras de cintas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ARRIENDO DE DEHESAS DE LABOR

Se admiten proposiciones durante el mes actual, por ocho años, de todas ó cada una de las dehesas de Berrocal, Baruelos, Tributillo y Aconuelas que hoy forman una sola, con tres labores con sus correspondientes casas, sitas en término de los Ayuntamientos de Bargas y Yunellillo, provincia de Toledo...

REPRESENTANTES

Se buscan en todas partes. Heido fijo. Unión des Commercants. Bureau, 17, Paris.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de objetos, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

PIELES

Para señoras, se reforman. Hechos en competencia es la casa más barata de Madrid. La Magdalena, C. Mayor, 23.

HOJALDRES

de Carnaval, rollones de nata, chantilly, crema y dulces, flor y nata, etc. Orizque, 1.

La Prensa

AGENCIA DE ANUNCIOS. CARMEN, NUMERO 18. MADRID

MARAVILLAS DEL RADIUM

Cáncer, lupus, leucoplasias, angiomias, bocio ex. Itálmico, cicatrices deformes, pruritos, psoriasis, eczemas, manchas y graves enfermedades de la piel, refractarias á todos los medios de curación, ceden sólo al empleo del Radium, único específico de ellas. Curan por tan poderoso recurso terapéutico en el Instituto Radiumoterápico de Madrid. P. Recoletos, 31

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Amalia Habermman. Doncella que fué de S. M. la Reina D.ª María Cristina. ENTREGÓ SU ALMA Á DIOS EL DIA 3 DE FEBRERO DE 1912. Confortada con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 3 del actual en la Real iglesia de Nuestra Señora del Buen Suceso y en la parroquia de Nuestra Señora la Real de la Almudena, serán aplicadas en sufragio de dicha señora. Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LA AMERICANA

Tintorería y Quitamanchas. Limpieza á seco y vapor. Lutos en doce horas.—Preciados, 6.

KEFIR. Leche fermentada del Cáucaso. Es el alimento conocido como más digerible para los enfermos crónicos del estómago. Muy indicado para los tuberculosos durante el régimen de superalimentación. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA 12--MONTERA--12. ¿A QUÉ ES DEBIDO EL ÉXITO DEL CHOCOLATE FINO JUNCOSA? A QUE ES GARANTIDO PURO. Contiene únicamente CACAO y AZUCAR. De venta en los principales Coimados y Ultramarinos.

DEHESAS

Se arriendan las de Zurraquin y la de Montelacasa, término de Cabezas del Villar (Avila). Se admiten proposiciones bajo pliego cerrado en Madrid, Contaduría del Excmo. Sr. Conde de Superunda, calle de Recoletos, 21, y en Avila, casa del Administrador, Vallespin, 1; en cuyos puntos estarán de manifiesto los pliegos de condiciones.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON EMILIO BOIX Y SAENZ. FALLECIÓ EN MADRID EL DIA 4 DE FEBRERO DE 1912. Después de haber recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus padres, D. Félix Boix y doña Adelaida Sáenz de Boix; hermanos, hermano político, tíos, primos y demás parientes, SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 3 de febrero en la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (Valverde, 17), y el día 4 del mismo mes en la iglesia de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro (calle Manuel Silveira), serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

ATENCION

Se compra toda clase de alfileres, oro, plata, platino y joyas, á precios como nunca en otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4.

SOLARES

vendo. Del día 4 á 50 metros cuadrados. Palma, 30, 2.ª planta.

ANUNCIOS

y esquelas de defunción necenario y aniversario en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la

Sociedad General DE ANUNCIOS

MONTERA, 19 (ANTES ALCALA, 6) Madrid, Teléfono 317.

Tarifas gratis se dan y envían á quien las pide.

DOLOR DE CABEZA

Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMICRANINA

del Dr. M. CALDEIRO. Ante. Píbase en farm.

# La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS  
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

**REGALA**  
a todos sus suscriptores de año un  
**Seguro de Accidentes Ferroviarios**  
mediante contrato celebrado con  
la importante Compañía ZURICH.  
**10.000 PESETAS**  
en caso de muerte,  
**10.000 PESETAS**  
en caso de invalidez permanente y  
absoluta.

Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 103.

### Sus Servicios

de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE

- los mejores itinerarios.
- los mejores horarios de trenes.
- los mejores hoteles.
- los billetes más económicos.

FACILITAN

los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN

grandes excursiones anuales.

Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

# ESTOMACALINA ALFAGEME

Unico preparado ensayado en la mayoría de los hospitales de España. Infalible contra afecciones del estómago e intestinos. Venta en todas las farmacias de España y en la de su autor, Romanones, 2 y 10, Madrid. 4 ptas. frasco.

## REUMÁTICOS

### GOTOSOS y ARTRÍTICOS

Vosotros todos los que sufrís de Dolores, Asma, Clática, Neuralgia, Lumbago, Mal de piedra, Cólicos hepáticos y nefríticos, quedareis curados por el

### TRAITEMENT DU CHARTREUX

El *Traitement du Chartreux* cura siempre radicalmente; no puede nunca fracasar, pues ataca la raíz misma del mal, tamiza la sangre, destruye y expulsa el ácido úrico que es el germen de la enfermedad. El *Traitement du Chartreux* es un compuesto de plantas depurativas absolutamente inofensivas; se aplica en todas las edades y no necesita ningún cambio en el régimen habitual del enfermo. Envío gratuito de un folleto de 50 páginas sobre el

### REUMATISMO y los DOLORES

pidiéndolo a CEBRIAN Y C<sup>a</sup>, Barcelona. Millares de certificados a la disposición de los enfermos.

PRECIO DEL TRAITEMENT DU CHARTREUX (Poción y Bálsamo): 14 pesetas.

DEPÓSITO GENERAL EN ESPAÑA: CEBRIAN Y C<sup>a</sup>, Puertaferriera, 18, BARCELONA DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

# HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un conserjero verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco a quien envíe ptas. 2 en sellos a la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra. 697 (Suiza).

## A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS



a los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid.

12-CONDE DE ROMANONES-12

## SUBASTA VOLUNTARIA

En la notaría de D. Antonio Turón, Valdeletras, 4 duplicado, a las doce del día 15 de febrero corriente, para la venta de 7.200 hectáreas de terreno, monte, arbolado y pastos, partido judicial de Almodóvar (Ciudad Real); tipo mínimo 275.000 pesetas.—Antecedentes y condiciones en la Notaría, de 11 a 1 y de 4 a 6.

## BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos. curadas radicalmente con el

# FERINOL

Precio del franco: 3 pesetas.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías. El por mayor en las Centras de Especificos.



FERINOL

## PIEDRAS PARA ENCENDIDORES

Las mejores son las de la marca registrada n.º 19.380.



Depósito exclusivo para la venta al por mayor para Extremadura, Centro y Norte de España, en la tienda de camisería y ropa blanca de N. de la FUENTE, 22, Carretas, 22, MADRID

## VINOS TINTOS

de los herederos del

## MARQUES DE RISCAL

ELCIEGO (Álava)

Existen en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, High-Lue, Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastain, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.

D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negra».

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopolo», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.



CONCEDIDA

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GNACIA, 60



## GRAN REMEDIO EXTERNO

# EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO O SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER



Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter

Curan Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, clática, calambres, etc., etc.

Exigir siempre la marca del Dr. Winter

VENTA: Farmacias y Droguerías

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

## LA SEÑORA

# Doña Adela Fernández y Sánchez

VIUDA DE D. FELIPE ZAPATERO E IBÁÑEZ

### HA FALLECIDO EL 1.º DE FEBRERO DE 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, D. José Marín; sus afligidos hijos políticos, D. Manuel, D. Dionisio, doña Manuela, doña Lorenza y D. Felipe Zapatero, doña Carolina Huidobro y D. Antonio Gómez Plasent; nietos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes y testamentarios, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el lunes 3 del actual, a las dos de la tarde, desde la casa mortuoria, paseo de Recoletos, 9, al Panteón de su propiedad en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, favor por el que eternamente les quedarán reconocidos.

El duelo se despide en el sitio de costumbre. Se suplica el coche.

No se reparten esquelas ni se admiten coronas.

Durante los días 2 y 3 del corriente, de ocho a doce de la mañana, cada media hora se celebrarán misas en la capilla ardiente en sufragio del alma de la finada.

## Quiere V. Economizar Dinero?

Compre V. Malte Kneipp y compare, al fin del año, la suma invertida con la que hubiera gastado consumiendo café ordinario. — En los tiempos de carestía que corremos, esta economía es de primera importancia.

Maite Kneipp. ¡Ahí está la salud!

## Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19, (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

## PAPEL WLINSI

Soberano remedio para la rápida curación de las afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París.

Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS 31, Rue de Seine.

## Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Servicio Oficial de Camionaje de las Compañías de M. Z. A. y Norte

Transporte rápido y económico de mercancías desde las estaciones de ferrocarriles a domicilio o viceversa. Los avisos y talones se reciben en los despachos centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Mayor, núm. 32, taquillas OMNIBUS. Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despacho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.

Empleado vacante en su casa. Un cada pueblo español para señorita o caballero, con el sueldo de 150 pesetas mensuales. Maravilloso as in-enciones. Se necesitan dos amantes para España. Enviar pedidos Sociedad Frantaliana Oporto (Portugal)

PELETERIA DEL CARMEN  
Chales, mangitos, abrigos del, 140 ptas. Fin de estación. grandes rebajas. Carmen, 14.

Alfaceda Pérez Aguirre  
Plaza del Progreso, 18, y Atocha, 14, fars.

**SE VENDE** en buenas condiciones la MAQUINARIA y APARATOS de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Gerona, que va a proceder a sustituir la corriente continua, producida por motores a gas, por la alterna derivada de fuerza hidráulica.

La MAQUINARIA y APARATOS funcionan actualmente con gran regularidad y rendimiento.

Cuando datos se deseen pueden pedirse a D. Manuel Corral, calle Monteleón, 25, tercero, en esta corte.

## D. Bernardo Berro y Ochoa

INSPECTOR GENERAL DE INGENIEROS DE LA ARMADA, CONDECORADO CON LA GRAY CRUZ Y PLACA DE LA ORDEN DE SAN HERMENEGILDO, GRAN CRUZ DEL MÉRITO NAVAL CON DISTINTIVO BLANCO, COMENDADOR DE NÚMERO DE CARLOS III Y CABALLERO DE LA ORDEN ITALIANA DE SAN MAURICIO Y SAN LÁZARO

### HA FALLECIDO EL 2 DE FEBRERO DE 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Los Excmos. Sres. Ministro de Marina, Capitán general de la Armada é Inspector general de Ingenieros de la misma, jefes: su aflijida esposa, doña María de los Dolores Carrera y de Gordo; sus hijas, doña María Josefa, doña María del Carmen, doña María y doña María de los Dolores; hijos políticos, D. Enrique Vignote y D. Manuel Estrada; nietos, hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes.

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Barquillo, núm. 5, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas ni se admiten coronas.

Agencia Fúnebre Militar.—Claudio Coello, número 46

## XII ANIVERSARIO DEL SEÑOR

# Don Ramón Guerrero y Vaquero

QUE FALLECIO EN ALICANTE EL DIA 3 DE FEBRERO DE 1901

R. I. P.

Sus hijos doña María, doña Ana y D. Ramón; sus hijos políticos doña Soledad López, D. Fernando Díaz de Mendoza, D. Ramón Soriano y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en la capilla de la Novena de Actores de la parroquia de San Sebastián, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

## CAPSULAS DE QUININA PELLETIER

Las Capsulas de Quinine de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.

## CONFETTI

DE 1.ª CLASE Saco de 10 kilos, Ptas. 5. Id. de 3 kilos, Ptas. 3. DE 2.ª CLASE Saco de 10 kilos, Ptas. 4. Travesía del Fúcar, 6.

## PATENTE NÚMERO 35.317

Un nuevo procedimiento para la fabricación de una materia aislante. El concesionario Mr. R. Müller, esdara total o parcialmente la explotación de esta patente Informes M. de Arjona, Atocha, 122 (Agencia de Patentes y marcas).

seleccionadas de flores, hortalizas, árboles y arbustos, plantas forrajeras patentes, Catálogos ilustrados. Antigua Casa Bayez y Salteses, Hortaleza, 27, Madrid.

# COMPañIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

## SUS CHOCOLATES SON LOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE» en cajas metálicas de .215, 2,50 y 5 pesetas.

## POLICIA

Particular. «El Detective Moderno.» On parle Français-English, spoken. Si parla Italiano-Man spricht Deutsch.—General Castaños, 4. Teléfono 4.300.—MADRID.

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.